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Vlada in federalisti.
DR. KOROŠEC SE ZAVZEMA ZA’ RADIĆA. ~ RADIĆEVCI IŠČEJO STIKA

Z VLADO.

Na pravi poti.
Ko Je prevrela homogena vlada 

oblast, so se v opzicijonalnem časopis- 
gu množili glasovi, češ, da ie nastopila 
Boba strahovite »reakcije« in pritiska 
»buržuazije« na sociialno nižje stoječe 
sloje. Nekatera glasila so sistematično 
rušila ugled in vplivnost vlade med na
rodom, toda sčasoma je javnost prišla 
do temeljitega prepričanja, da si utira 
jv demagoških člankih in noticah svojo 
neskropulozno pot navadna periidija 
prostaškega strankarstva. Stjepan Ra
dić je mislil, da nova vlada nima drugih 
Skrbi, kakor da ščiti na legalni podlagi 
njegovo nelegalno borbo proti državi 
in narodnemu edinstvu. Klerikalci so v 
Mstih dnevih precej »prizanašali« žo- | 
spodu Pašiču in Narodni radilcalni 
stianki, ali koncem koncev je izgledalo, 
da se mora trenutno improvizirani 
»Burgfrieden« med Beogradom in Za
grebom sesuti. Demokratski organi P-o- 
vdariaio, da je nova faza notranje
političnega razvoja dokaz o slabosti re
žima, Id je končno uvidel, da je akcija 
»porazuma« s kontrahentom Hrvatov 
popolnoma nemogoča... Kdo jim to 
verjame?

Vlada si je bila v svesti, da državne 
avtoritete noben federalistični pokret 
ne more omajati, zato se ni hotela pre
nagliti. Ker pa HRSS ni hotela pustiti 
svojih repbiikanskih zastav, je moralo 
priti do merjenja moči. Hrvatski listi si- 
«er pravijo, da se je vlada poslužila le 
v zadregi tako maenkostnega razloga, 
ali vsi sofizmi ne spremenijo dejstva, 
da tudi v drugih državah noben režim 
ne bi trpel zastav in enblemov, ki idej
no nasprotujejo oficijelnim državnim 
barvam in znakom. Republikanske za
stave so bile na Hrvatskem nekak sim- 
boi Radičevstva, blagoslavljali so jih z 
velikini pompom, ter jih shranjevali v 
cerkvah m kapelah. Napisi so bili V 
nasprotju z ustavnimi določili in tako
je obstojala nevarnost, da se /zbudi v 
seljačkih masah misel o deiinitivnosti 
republikanskega pokreta in republikan
ske ideje. Vlada je prizanašala s stro
gimi odredbami samo radi tega, ker ni 
hotela po nepotrebnem razburjati hr
vatskoga seljaštva. Mislilo se je, da bo 
Radič znal ceniti kurtoazijo Beograda. 
iTo pričakovanje se ni izpolnilo.

Vin da se je morala postaviti na sta
lišče, da dovoljuje ustava ter iz nje iz
virajoči zakon o zaščiti države naši 
kraljevini obrambo v trenutku sile. Na 
ponovne provokacije g. Radiča je bilo 
treba krepko odgovoriti. Danes ni no
benega dvoma, da je bila državna av
toriteta v hrviskih pokrajinah vsled 
Radičeve demagogije silno zrahljana. 
Skrajni čas je bil, da močna roka utrdi 
fundament države na onih mestih, kjei 
ga ^izpodjedajo deroči potoki strastne 
mržnje proti zakonu in avtoriteti Vla
da je prepovedala vsa zborovanja Hr
vatske republikanske seljačke stranke.
V nedeljo je^ imela zagrebška policija 
nekoliko več posla, kakor navadno, a 
to je zadostovalo, da je blokaški Zagreb 
Zacvilil, Od »Hrvata'* do »Obzora« gre

glas: »obznana«, »Wekeriove* ar- 
mature«, madžarske metode« 'id. Kdor 
se hoče uveriti, kako izmišljen in stru
pen očitek si izmišljajo sedaj zagrebški 
Politem krogi, naj prečite, komentar 
Vladnih ukrepov, ki je bil objavljen v 
glavne! organu Narodne radikalne 
stranke. »Samouprava« piše v suvere- 
nomirnem tonu, da se je vlada odločila 
za tozadevne korake po tehtnem prev- 
darku. Interes države je veleval, da se 
razčisti situacija na Hrvatskem.

Nahajamo se brezdvomno pred važ
nimi notranje-političnimi dogodki. Res
na skrb za državo je pravzaprav od
več, ker so vsi činitelji, od katerih je 
eksistenca države odvisna, trdno pri
pravljeni storiti vse, da se v kali zatre 
vsaka eventuelna nevarnost. Gospod 
Radič je samovoljno odklonil poizkus 
zbližania med Srbi in Hrvati, zato naj 
se ne čudi, ako ga danes ali jutri po, 
mede narodna volja s pozorišča. Hr
vatski republikanski seljački pokret je 
zapisan smrti. Toleranca državotvornih 
skupin in elementov v javnosti in v 
skupščini je dosegla višek potrpežljivo
sti. Boj, ki ga on napoveduje Beogra
du, je boj z mlini ia veter. V svoji sme
losti napoveduje ilegalno borbo, ali hr
vatski kmet mora vedeti, da se bo vla
da poslužila v borbi proti demagogih 
zakonitih sredstev. Ne proti hrvatske- 
teu narodu in ne proti hrvatskomu j 
kmetu ni bila naperjena preventivna j 
ti<irs<ib& državnih oblasti. Beograd je 1

Beograd, 26. unija. (Z) Danes o’o 
pol 10. uri dopoldne se je začela seja 
narodne skupščine, kateri je predsedo
val podpredsednik g. Bakie. Po preči- 
tanju in sprejetju zapisnika je priobčena 
skupščini pritožba zajednice upokojen
cev za Hrvatsko in Slavonijo in pa urad- 
ništva z ozemlja Sušaka. Nato je za
hteval minister pravde izročitev narod
nih poslancev g. Ivana Puclja, radi raz
galjenja časti, Nedeljka Simonoviča, ra
di kršenja čl. 22 tisk. zak. in Dimitrije 
Popoviča radi kršenja čl. 46 istega za
kona. Za tem se je priobčila resolucija 
centralnega delavskega sindikalnega 
odbora Jugoslavije o položaju delav
skega razreda. Nato se je prešlo na 
dnevni red.

Prvi govori g. Wilder (dem.) o kre
ditih ministrstva trgovine in industrije 
ter kritikuje poslovanje tega ministr
stva rekoč, da je ministrstvo trgovi
ne tako propadlo, da je postalo od
več in da uradniki v njem nimajo več 
kaj delati. Naši gospodarski krogi pa 
ne posvečajo temu nikake pažnje. Naša, 
konzularna služba zahteva temeljito re
vizijo. Mi imamo še tri tipe trgovskih 
zbornic, nimamo pa nikake trgovske 
statistike, rtikakih knjig o našem gospo
darstvu; v drugi vrsti nastaja vpraša
nje, kakšna bi morala biti naša trgovin
ska politika. Tukaj se srečavamo z ra
znimi problemi. Zapadnejši del države 
je industrijalen, a istočni agraren. Ta 
problem se ne rešuje z avtonomijo, ka
kor to trde Slovenci, ker bi ravno neki 
zidovi mogli škodovati industrijskemu 
delu. Seveda pa je potrebno, da tudi 
istočni del države pokaže mnogo večjo 
skrb za napredek naše industrije. Ta 
gospodarski problem se najboljše rešu
je s stališča državnega edinstva. Nato 
kritikuje postopek Narodne banke, ka
tera podpira velike in močne banke. — 
Končno opozarja na vzdihovanje naših 
gospodarskih krogov in pravi dalje: 
dajte nam ne samo sposobnega ministra 
trgovine, temveč dajte nam tudi mini
strstvo trgovine, katerega danes sploh 
ni. Za njim je govoril poslanec g. Voja 
Lazič (zemljoradnik). Zahteva izenače
nje naše trgovske bilance in da se to 
ministrstvo ukine, ako se noče reorga
nizirati v korist Seljakov. Nato je go
voril minister saobraćaja kot namestnik 
ministra trgovine, g. d/. Velizar Jan
kovič, ki pravi, da je šele mesec dni v 
tem resoru in da že sedaj uyideva, da 
so opombe poslanca Wilder ja upraviče
ne. Ministrstvo trgovine in industrije 
je že dolgo časa brez strokovnjakov, 
in zato smatra za potrebno, da pridejo 
v to ministrstvo čim prej strokovnjaki. 
On se kot minister saobraćaja ne more 
spuščati v podrobno ooslovanje. Mini-

Beograd, 26. junija. (B) »Tri
buni« poročajo iz Rima: Pogajanja 
med našo in italijansko paritetno komi
sijo o ureditvi reške države se nada
ljujejo. Tu v Rimu prepričujejo, da so 
se dosegli gotovi rezultati, toda vpra
šanje Baroša in Delte še ni rešeno. V 
slučaju, da se paritetni komisiji ne po
sreči rešiti vprašanja razmejitve reške 
države, kakor tudi vprašanja Baroša in 
Delte, se bodo pogajanja vodila o tem 
direktno med našo in italijansko vlado.

B e o g r a d, 26. junija. (B) Večerni 
»Preporod« poroča: Kakor smo in
formirani, vodita naša in italijanska de
legacija v Rimu neoficijelne razgovore 
o vprašanju reguliranja naših odnoša- 
jev z Italijo. Veruje se, da se predlog 
italijanske delegacije sploh ne more 
sprejeti in da o konzorciju ne more bi
ti govora. Italijani so že povsem stvar-

napovedal borbo oni peščici zavestnih 
in nezavestnih voditeljev, ki so — z 
Radičem na čelu — že štiri leta sejali 
plemensko mržnjo, razdor in sovraštvo 
proti oni državi, ki je bila izvojevana s 
srbskim orožjem in zavezniško po
močjo.

Težka je odločitev teh dni, ali slo
venska javnost je lahko prepričana, da 
Beograd noče izzivati bratomorne bor
be. Postavljene so meje, ki jih je zari
sala misel človečanske uvidevnosti. To
da v silobranu je izbira sredstev bo-

strstvo trgovine in industrije je izvršilo 
dosedaj samo eden posel, namreč izde
lalo je carinsko tarifo. Poslancu Žebo- 
tu, ki je zahteval avtonomijo Slovenije, 
odgovarja s številkami, da dobiva Slo
venija v trgovini v centralistično ureje
ni državi relativno več nego druge po
krajine. Nato navaja podatke, o refakci- 
jah, nakar se preide k glasovanju o tem 
oddelku, ki je sprejet z veliko večino.

Takoj nato se preide na oddelek: mi
nistrstvo za socijalno politiko, o kate
rem govorita posl. gg. Kremžar in Aga- 
tonovič. Slednji zahteva revizijo vseh 
invalidov in sprejetje invalidskega za
kona pred revizijo. Očita, da v teh kre
ditih ni niti ene pare za invalide. Za go
vorom zemljoradnika Moskovljeviča 
govori minister za socialno politiko g. 
dr. Perič; pravi, da je vprašanje posre
dovanja pr iishrani v likvidaciji in da 
je poslovanje v Zagrebu že končano, v 
Ljubljani pa se še posluje. Glede stav
ke mornarjev pravi, da je za njo vedel 
že sedem dni prej ter je vsled tega po
slal na Sušak nekega inšpektorja. Iz 
svojega resora ni odpustil niti enega in
valida. V svojem resoru je začel z re
dukcijo od zgoraj. Na to se sprejmejo 
krediti tega ministrstva z večino gla
sov. Ob 1. uri popoldne zaključi pred
sednik sejo, prihodnja pa se določi za 
4. uro popoldne z nadaljevanjem istega 
dnevnega reda,

Beograd, 26. junija. (B) Za da
nes popoldne na 4. uro določena seja 
narodne skupščine se ni vršila.

Beograd, 26. junija. (B) Danes 
dopoldne ob pol 12. tiri se je vršila seja 
načelnikov skupin, na kateri se je raz
pravljalo o daljnem delovanju parla
menta'. Radikali so se zavzemali zato, 
da se delo požuri, tako da se bodo 
čez dva ni sprejele dvanajstine, a da bi 
se takoj zatem prešlo na ’-azpravo voj
nega in uradniškega zakona. Skupščina 
bo požurila svoje delo, da bi se do 1. 
julija izglašale dvanajstine.

Beograd, 26. junija. (Z) Na sino
čnji seji finančnega odbora, ki je trajala 
do 2. ure popolnoči je bil sprejet vladin 
predlog zakona o proračunskih dvanaj
stinah za mesec julij avgust in septem
ber z večino glasov.

Beograd, 26. iunija. (B) Predsed
nik narodne skupščine je sklenil, da za
čne s kontrolo,narodnih poslancev, ki 
prihajajo v skupščino in onih, ki ne pri
hajajo in ki nimajo odobrenja od pređ- 
sedništva. Dnevnice onih, ki ne priha- 
hajajo in nimajo odobrenja za izostanek 
se bodo izročale preko predsednika 
skupščine invalidskemu udruženju, kot 
prispevek za gradnjo doma in pomoč 
invalidom in rodbinam invalidov ter 
njihovim sirotam.

ni gospodarji na ReJd, kajti po eni po
trjeni verziji, se bavi naša delegacija 
z mislijo, da predloži sledečo rešitev: 
Italija bo evakuirala Zader, Baroš in 
otoke na Jadranskem morju in anekti
rala Reko. Ako bo ta predlog sprejet 
od italijanske strani, se še ne ve, ali 
se smatra, da bi to bila zelo povoljna 
rešitev in da bi Italija z veseljem na 
to pristala.

GIBANJE ČEŠKOSLOVAŠKIH 
LEG1JONARJEV.

Praga, 26. junija. (K) Na zboro
vanju zastopnikov legijonarske občine, 
ki se je včeraj tukaj vršilo, je bila spre
jeta resolucija, ki se obrača proti nara
ščajoči reakciji na političnem in kultur
nem polju v češkoslovaški. Vsak poiz
kus nasilne izpremembe ustave ali de
mokratičnih svobodščln bo naletel na 
najocSočnejši odpor legionarjev.

stranska stvar. Prišel je čas, ko se bo 
moral hrvatski seljak otresti svojih la- j 
živoditeljev. Ker mu nedosmje notranje | 
evolucijonarne moči, mu hoče in mora ! 
pomagati državna oblast. Razbijanje I 
iluzij se je pričelo. Mi smo trdno pre
pričani, da bo Narodna radikalna stran
ka z odločno in pravično taktiko od
stranila vse tiste »tradicije«, o katerih 
je nedavno govoril g. Pašić. V Hrvat
ski se ne uveljavljate te dni »obznana«, 
marveč silobran države pred razdiral« 
sim početjem HESS«

Beograd, 26. junija. »Tribuna« 
poroča: Z včerajšnjim brzovlakom sta 
dopotovala iz Zagreba dr. Peleš in dr. 
Šurmin. Prihod dr. Šurmana v Beograd 
se spravlja v zvezo s potovanjem dr. 
Peleša v Zagreb in s poslednjimi ukrepi 
proti držanju Radičevcev v Zagrebu. 
Takoj po prihodu je prišel dr. Peleš 
v narodno skupščino in poročal pred
sedniku vlade g. Pačiču o svojem biva
nju v Zagrebu in o prihodu dr. Šurmi- 
na. Včeraj popoldne je posetil dr. šur
min predsednika skupščine g. Ljubo 
Jovanoviča, da izve od njega razpolo
ženje vlade naprarn bloku in pa v na
menu, da ublaži mere, ki so se ukrenile 
proti Radiču. Dr. Šurmin bo poskušal 
priti v stik s posameznimi člani vlade 
in posredovati za sporazum.

B e o gr a d, 26. junija. (Z) »Tribu» 
na« poroča: Klerikalci in muslimani se 
še niso odločili, kaj bodo storili po za
brani Radičevega zborovanja v Zagre
bu. Včeraj so imeli skupno sejo, na ka
teri bi se bilo moralo odločiti, ali zapu
ste Beograd, a sklep o tem je tudi to 
pot izostal. Eni in drugi podajajo bo
jevite izjave o odhodu, a kadar pride

Beograd, 26. junija. (B) »Novo
sti« poročajo: Doznavamo, da se med 
Malo antanto in Grško vodijo razgo
vori o tem, da se nadaljujejo normalni 
odnošaji z bolgarsko vlado zato, ker je 
nova bolgarska vlada dala pred veli
kimi, kakor tudi pred malimi silami 
formalno izjavo in formalne obljube, da 
bo spoštovala neuillysko pogodbo in ni
ški sporazum.

Beograd, 26. Junija. (B) Dopis
niku »Vremena« v Sofiji je izjavil 
predsednik bolgarske vlade g. Cankov 
sledeče: Nova bolgarska vlada si j'e po
stavila nalogo, da vodi absolutno miro
ljubno politiko in ona bo, kakor sem že 
izjavil, spoštovala vse dogovore skle
njene z beograjsko vlado. Niški sporaz
um bo izvršen in jaz smatram, da go
tovi krogi greše, ker ga predstavljajo 
kot škodljivega za bolgarske interese. 
Glede makedonskih organizacij je izja
vil sledeče: »Res je, da je vprašanje 
makedonskih revolucijonarjev večkrat 
oviralo dobre odnošaje med obema dr
žavama. Mi smo se odločili, da ne do-

Sofija, dne 26. junija. (Z) Priha
jajo vesti o novih krvavih zločinih bol
garskih band. Močna četa bolgarskih 
banditov je prešla predzadnjo noč na 
grško ozemlje pri Tromeze in napadla 
grško obmejno stražo. Komitaši so ka
sarno obkolili in zapalili z bombami. — 
Častnike in vojake, ki so začeli bežati 
iz goreče kasarne, so Bolgari pričakali 
in ubili. Kolikor je do sedaj znano, je 
pobitih 10 obmejnih častnikov !n okoli 
100 vojakov.

Sofija, dne 26. junija. (Z) Danes 
je predstavnilc grške vlade v Sofiji iz
ročil bolgarski vladi protest radi posle
dnjega vpada makedonstvujuščih v gr
ško Makedonijo. Grški predstavnik je 
izjavil, da Lo prvi ukrep, ako Bolgarska 
ne bi dala zadoščenja tekom 5 dni, ta, 
da se bodo prekinili diplomatski odno
šaji z Bolgarsko.

Drama pri romanopiscu 
Weilsu

London, 25. jun. (Br.) Svetovno- 
znani romanopisec, g. H. G. Wells (Op. 
ur.: Več njegovih romanov je izšlo v 
slovenskem prevodu) je uporabljal za 
Prevajanje svojih romanov v nemški 
jezik Avstrijanko gospodično Hedwigo 
Guttenrigg. Ko se je včeraj zvečer g. 
Wells vrnil domov, je našel gospodično 
le napol oblečeno v nezavesti na tleh 
z veliko rano na vratu. Gdčno Gutten
rigg so takoj oddali v bolnico in jo upa- | 
jo rešiti. Ne ve se še, ali gre za zločin j

do tega, da se pretnja udejstvi, pa okle
vajo. Zaradi tega se od včeraj v poli
tičnih krogih misli, da ti dve stranki ne 
bosta tako lahko zapustili Beograda, 
ker imata interes na tem, da kaj pribo
rita za svoje volilce, kar pa bi bito ne
mogoče, če odideta iz Beogada, Glavni 
federalist dr. Korošec je vložil včeraj 
pri vladi protest zaradi zabrane Radi
čeve skupščine. V tem protestu niso 
izostale niti običajne pretnje o zapusti
tvi Beograda niti očitki o srbski hege
moniji itd., ali na koncu koncev ni bilo 
nič iz tega. Pretnje se niso uresničile in 
oni so še nadalje ostali v Beograd*.^ in 
nikdo ne zna, kako dolgo bodo še tam 
sedeli Kakor se kaže, pričakujejo oni, 
da pride Radič v Beograd in da bo 
skupno ž njimi skušal vreči vlado.

Beograd, 26. junija. (Z) »Novo
sti« poročajo: Namestnik za Hrvatsko 
g. dr. Cimič je dospel v Beograd ih 
poročal vladi o stanju v Hrvatski, po
sebno z ozirom na predvčerajšnji dan 
v Zagrebu. Glasom tega poročila vlada 
v Hrvatski red in mir, a vladina prepo
ved ni imela negativnega efekta.

Politika nove bolgarske vlade.
NadaSjnl odnošaji z Bolgarsko. — Ministrski predsed* 

nik Cankov pozdravlja Srbijo.

Protest grške vlade v Sofiji.
Zanimivosti iz arhiva Stamhoiijskesa-

Sofija, 26. junija. (Z) Komisija, ki 
se je določila, da preišče arhiv bivšega 
predsednika Stambolijskega, objavlja, da je 
našla med papirji Stambolijskega zanimive 
dokumente: načrt za ustvaritev federativ
nega imperija. V prvem členu tega načrta 
se predvideva, da Srbija, Hrvatska, Slove
nija, Bolgarska, Črnagora in Makedonija 
tvorijo jugoslovenski imperij. Grb te nove 
države bi bil sestavljen iz sedanjih grbov 
kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev in 
Bolgarske. Državni poglavar bi imel biti 
kralj Aleksander ali kdo drugi, Bolgar ali 
Srbijanec, izvoljen z narodnim referendu
mom. Izvolitev ni dosmrtna; v slučaju ne- 
složnosti bi ostal izvoljeni kralj od 5 do 10 
ali 15 let na prestolu, a nato se imajo v ju
goslovanskem imperiju razpisati volitve za 
predsednika republike. Končno se po tem 
načrtu Stambolijskega predvidevata dve 
skupščini, ena v Bolgarski in ena v kralje
vini Srbov, Hrvatov in Slovencev in ti dve 
bi imeli nalogo, da Izdelata skupno ustavo, 
za skupni imperij.

konferenca v Sinaji.
Beograd, 26, junija. (Z) DauaŠ 

nja »Politika« doznava, da se bodo se
stali ministri zunanjih del držav Male 
antante na konferenci v Sinaji. Sesta
nek bi se imel vršiti sredi prihodnjega 
meseca.

Dsmašnle prireditve.
V Ljubljani:

V dvorani Filharmonične družbe: »IV.
javna produkcija gojencev konservatorij» 
Glasbene Matice«. Začetek ob 20. uri.

Kino Ideal: »Iz dnevnika čestite žene».
Kino Tivoli: »Kažujenik iz temnice

Sing-Sing«.

Nočna lekarniška služba v Ljubljani: 
Tekoči teden: lekarna Trnkoczv na Me

stnem trgu in Ramor pri glavnem koio- 
dvari-

volimo niti eni nelegalni organizaciji, 'da 
formira tolpe na bolgaiskeni ozemlju In 
da ogroža mir in red v naši državi. 
Nato je g. Cankov govoril dopisniku 
»Vremena« o raznih naših političnih 
ljudeh, s katerimi se je imel priliko se
znaniti za časa svojih študij. Na koncu 
svojega govora Je Cankov rekel: Po
vejte svojim čitateljem, da je bolgarski 
narod iskreno prešinjen z željo po mi
ru. Preteklost je še zelo blizu in mnoge 
rane še niso zaceljene, toda bodočnost 
mora pokazati, da smo navezani drug 
drug na drugega, ker nam je to potreb
no tudi radi naših bližnjih in skupnih 
sovražnikov. V interesu obeh narodov 
je, da se te moje besede uvažujejo. 
Pri odhodu je g. Cankov rekel dopis
niku »Vremena«: Pozdravite Srbijo.

Praga, 26. junija. (Z) Novi bol
garski poslanik v Češkoslovaški, prof. 
M i h a j 1 o v, je dospel v Prago.

Beograd, 26. junija. (Z) Naš po
slanik v Sofiji, g. Milan R a k i Ć, je od
potoval sinoči iz Beograda v Sofijo,

Senzadlonalne vesti o reškem 
vprašanju.
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Najvišje poljsko odlikovanje
S. Paslo.

Beograd, 26. junija. (B) Iz Var* 
Save je dospel v Beograd bivši od
pravnik poslov poljske vlade v Beo
gradu, Smogoszevski in prinesel od 
poljske vlade najvišje odlikovanje za 
ministrskega predsednika g. Nikolo Pa- 
Šiča, red Belega orla. To je najstarejši 
red v Evropi, ki je obstojal že v 14. 
stoletju in se daje običajno samo ino
zemskim vladarjem, ki veljajo kot ve
liki prijatelji poljskega naroda. To odli
kovanje imajo Nj. Vel. kralj Aleksan
der, potem kralj Romunije, kralj Belgi
je, predsednik francoske republike, 
maršal Foch in sedaj ga je dobil tudi 
gospod Pašić. V četrtek se bo na polj
skem poslaništvu to odlikovanje sve
čano izročilo g. Pašiču. To odlikovanje 
daje poljska vlada našemu ministrske
mu predsedniku za njegove velike za
sluge, ki jih je pridobil za vse slovan
stvo in posebno še za poljski narod, a 
zlasti za veliko pomoč, Id :o je nudil 
Poljakom ob priliki mirovne pogodbe 
sklenjene v Versaillesu. S tem je polj
ska vlada priznala zasluge vsega srb
skega naroda tudi za osvoboditev polj-

V madžarski politiki ni nikdar pri
manjkovalo onih ekstravaganc, ki so 
fevdalnim politikom že od nekdaj tako 
dobro pristojale. Trenutno je v zagati 
grof Bethlen, in med vrstami budim- 
peštanskega tiska lahko bereš, da bo 
sedanji ministrski predsednik do dobra 
spoznal resnico, ki jo vsebuje stari 
pregovor, da je nehvaležnost plačilo 
sveta. On in finančni minister Kallay 
sta se vozarila po prestolnicah zapad
nih velesil, da bi izprosila za svojo de
želo vsaj najporebnejši kredit, ki bi 
omogočil odstranitev produkcijske in 
gospodarske krize. V političnih krogih 
so takrat zatrjevali, da je bilo potova
nje poleg tega namenjeno še propagan
di za madžarske interese. V Parizu je 
g. Bethlen obrazložil v reparacijski ko
misiji težko finančno in gospodarsko 
krizo Madžarske, toda o kakem uspehu 
te akcije ni bilo do danes videti niti 
najmanjšega znamenja. Komunike repa- 
racijske komisije po razgovoru z 
Bethlenom in Kallayom je objavila še 
tistega dne Agence Havas, to brzojav
ko pa so budimpeštanski krogi iz stra
hu pred nestrpno pričakujočo javnostjo 
tako popačili, da ni bilo več mogoče 
spoznati avtentičnega besedila. Smisel 
je bil za Madžarsko v izkrivljeni obliki 
še precej ugoden, nikdo pa v kratkovid
nosti ni pomislil, da se bo sleparija ta
ko hitro odkrUa. Bethlen je padel v 
očeh naroda v skrajno nemilost n prva 
posledica neuspeha — Bethlen je mislil 
posnemati avstrijsekga kancclarja Sei- 
pla, pa ni imel sreče — je bila: vrenje 
y fuzijonirani vladni stranki.

Nastala je kriza v vladnem taboru. 
Gömbös je že pred Bethlenovim poto
vanjem začel frondirati proti šefu seda
nje vlade, a zdi se in to je zelo ver
jetno, da je moral vsled pritiska zvna- 
njepoitičnih momentov počakati z ak
cijo, ki je dosegla po Bethlenovemu ne
uspehu svojo zrelost Te dni je Goni- 
bös kot predsednik ujedinjene madžar
ske stranke podal svojo demisijo. S 
tem je ustvarjen dejanski afront Gom- 
bösove skupine proti Bethle nu. Pomi
sliti je treba, da je Gömbös v eni vrsti 
z voditelji »prebujajočih se Madžarov«,

skega naroda, ker so se Srbi bojevali 
in so izkrvaveli za osvoboditev Polja
kov.

Značilno ie, da je podelila najvišji 
red poljske republike bas vlada, ki je 
skozi katoliška, in sicer velikemu držav
niku, ki pa niti ni katoličan, ampak pra
voslaven Srb. Po našem mnenju vendar 
ne more biti vera merodajna za osebne 
vrline kakšne osebe. Radi bi vedeli, kaj 
poreko naši klerikalci k temu odliko
vanu katoliške vlade republike Poljske. 
Naši klerikalci kaj radi napadajo Srbe, 
najbrže zato, ker ne trobijo v njihov 
rimsko-papeški rog, ampak so pravo
slavni, verniki narodne cerkve, ki ima 
svojega vrhovnega poglavarja v svoji 
državi in ne sledi v važnih cerkvenih 
zadevah, ki često globoko posegajo v 
življenje državljanov, diktatu iz ino
zemstva, celo nam tako sovražnega 
kakor je baš Rim. Ali je morda g. Pu
šic zato manj vreden, ker je slučajno 
pravoslaven. Poljska vlada ga pač dru- 
ače ceni kot pa naši glerikalni sodr
žavljani.

č. Budimpešta, koncem junija.

t. j. madž. fašistov. Da je Gömbös za
nesel nasprotstvo proti Bethlenu tudi v 
te vrste, je jasno. MadžarsKi fašisti za
htevajo od vlade več nacijonalnega ra
dikalizma. Ta zahteva pa je v narav
nem protislovju z gospodarsko konsoli
dacijo dežele. V resnih krog'h ne dvo
mijo, da bi dovedla taka podtika vlade 
celo Madžarsko na rob popolnega 
propada. Tu prihaja v poštev tudi zu
nanjepolitični moment. V Beogradu, 
Pragi in Bukarešti gotovo ne bi hoteli 
imeti nobenih gospodarskih stikov z 
Madžarsko, v kateri bi vladali Gömbös, 
Hejas in slični ljudje.

V svetovni vojni so se Madžari ze
lo malo naučili. Dežela je danes okr
njena. Trianonska pogodba je bila res 
hud udarec. Ali namesto da bi koncen
trirali svoje sile na gospodarskem po
lju, iskali prijateljskih sitkov s sosedni
mi narodi, mislijo danes Madžari šc 
vedno na revanša. Delajo si iluzije in 
žive v »predhodnem stanju«, ki bo tra
jalo le nekaj let... Poleg t?ga si do
mišljajo nacionalisti, da ^odo s po
močjo radikalnc-nacijonalne politike 
dosegli one uspehe, ki jih danes zabe- 
Lezujejo Italijani in Bolgari. V vladnem 
taboru se vrši' radi tega ljuta borba 
med treznimi elementi in med nepomir
ljivimi zagovorniki radikalizma.

Tako je prišlo v stranki »prebujajo
čih se Madžarov« do »čiščenia«. Dose
danji predsednik Istvan Palio ;zy Hor
vath je bil preveč mirnega naziranja, 
zato je moral o priliki ponovnega kon
stituiranja strankinega načelstva — cd- 
stopiti. Na njegovo mesto je bil izvo
ljen Ivan Hejas. Ime tega človeka vse
buje cel politični program. On je po
osebljen fanatizem, prvi herold krščan- 
sko-madžarskega nacijonalizma.* Za 
kulisami fašistovske stranke se je sko
ro neslišno izvršila sprememba, ki bo 
utegnila postati za vso politiko Madžar
ske precejšnjega pomena. Hejas >e po
zval vse nacijonalistične elemente k 
odporu proti sistemu, ki se je vsidral 
v parlamentu in vladi. Ta odkrita voj
na napoved fašistov in pa dejstvo, da 
je Gömbös brez globlje motivacije po
ložil svoje dosedanje funkcije, je vidno

znamenje, da žerjavica še vedno tli pod 
pepelom. Bethlen bo imel še težko sta
lišče, deželi pa ne bo v gospodarskem 
pogledu prav nič pomagano. Doslej je 
zavzemal »madžarski Witos oziroma 
Stambolijski«, Istvan Szabo, lojalno 
stališče napram režimu. Toda vodja 
malih posestnikov se je spričo Bethle- 
novega neuspeha tako razjezil, da se je 
približal fašistom. Tendenca te politike 
je jasna: naperjena je proti židovstvu, 
torej politični antisemitizem. Trenutno 
so razmere v Madžarski take, da še ni 
mogoče misliti na spremembo narodne 
mentalitete. Ljudstvo je v težkem go
spodarskem položaju, ali nacijonalistic- 
na propaganda je tako razpredena in 
drži ves narod tako v neki hipnozi 
osvete željnega razpoloženja, da še bo 
trajalo dolgo časa, dokler se to stanje 
ne likvidira.

Od Beograda 
do Paršia.

Te dni je objavil milanski »Secolo« 
pod gornjim naslovom daljši članek, v 
katerem se bavi s situacijo, ki je nasta
la po bolgarskem prevratu. List pra
vi med drugim, da je hotela naša vla
da izkoristiti situacijo, ter se pola
stiti Bolgarske. K sreči pa je interveni
ral angleški poslanik v Beogradu. Izja
vil je zunanjemu ministru dr. Ninčiču, 
da Angliji ne bi bilo prav, ako bi pod- 
vzela kraljevina SHS agresivne ukrepe 
proti Bolgarski, ker bi morala v tem 
slučaju Anglija podpirati Sofijo. Inter
venciji Anglije se je priključila še Ita
lija, da bi se tako vsaj za prvi hip usta
vila preteča in nevarna politika jugo- 
slovenske vlade. Ce sp te vesti res
nične, priznavamo oportuniteto stali
šča, ki ga je zavzela rimska vlada. Bal
kansko ravnotežje je bilo že dovolj 
ogroženo na škodo Bolgarske hi na ko
rist kraljevine Srbov, Hrvatov in Slo
vencev. Radi tega ni več mogoče tole
rirati zmanjševanja svobode, neodvis
nosti in moči bolgarske kraljevine. Bol
garska ne sme in ne more biti uničena. 
V interesu Evrope je, predvsem pa v 
intresu Italije, da se ta element kontra- 
bilance proti pansrbski politiki konsoli
dira ter da ostane ohranjen. Slične raz
loge smo nedavno objavili gledd oku
pacije Poruhrja, kjer smo se protivili 
vojaški okupaciji, ki je versailleski mir 
ne predvideva. Naposled pristavlja list, 
da gredo interesi Italije vzporedno z 
interesom Anglije. Italija mora podpi
rati politiko Anglije, ker je to v intere
su splošnega miru. V Beogradu in v 
Parizu deluje Anglija nato, da se rav
notežje Evrope ne oškoduje. To ravno
težje je bilo na škodo siromašnih in 
slabotnih narodov že dovolj ogroženo, 
radi tega je treba braniti aspiracije vsa
kega svobodnega naroda na kontinen
tu. Želeti je, da Italija skupno z Anglijo 
izvede svoje politične načrte hkrati v 
Parizu in v Beogradu.

Mov© madžarske proinfe.
»Echo Nationale« poroča: Madžarski 

poslanik v Parizu je v imenu madžarske 
vlade poslal na zaveznike prošnjo, da bi 
reparacijska komisija spremenila svoj sklep 
od 23. maja o začasnem razveljavljenju pri
vilegija zaveznikov glede nekaterih dohod
kov v Madžarski.

Iz Pariza poročajo: Madžarska vlada 
Je poslala vsem zaveznikom spomenico, v 
kateri jih prosi, naj bi se izpremenil sklep 
reparacijske komisije z dne 23. maja t. 1. v 
tem zmlslu, da se odpravi generalna za
stavna pravica, da se na ta način omogoči 
madžarski vladi najeti posojilo v inozem
stvu v znesku 550 do 650 milijonov zlatih 
kron, ki bi ga porabila za zboljšanje gospo
darskega stanja Madžarske.

Vrenje v madžarskem fašizmu.
Od našega stalnega dopisnika.

h pmtnega življenja.
josip Resei.

Dne 29. t. ra. preteče 130 let, odkar 
se ie v ChrudLmu rodil Josip Resei, sin' 
ubogega dacarja, čigar zemeljski ostan- 
! : počivajo na pokopališču pri sv. Kri- 
štofu v Ljubljani, kamor so ga položili 
meseca oktobra 1857. Tudi njemu je bi- 
fa namenjena usoda, ki je doletela tc- 
ilko revnih iznajditeljev, čijih iznajd- 
bam se ima človeštvo zahvaliti za svo
jo današnjo stopnjo civilizacije. Po raz
očaranja polnem življenju, se je pone
srečil na inšpekcijskem potovanju po 
ljubljanskem barju in je legel v prerani 
grob.

V svoji mladosti je obiskoval češko 
šolo v Chrudimu, gimnacijo v Linzu. 
Pozneje je vstopil v topničarsko šolo v 
Budjevicah, univerzo in se je končno 
Vpisal na gozdarsko akademijo ra Du
naju, ki pa je ni mogel dovršiti, ker so 
mu zmanjkala denarna sredstva. Nje
gov izredni talent in pridnost pa sta 
mu pripomogla, da mu je podelil šti
pendijo cesar sam in, da je tako končal 
pvoje študije.

Po dovršenih študijah je krenil k 
mam na jug, da si poišče primernega 
zaslužka. Prišel je kot gozdar v Pleter
je na Dolenjskem, kjer se ie poblize 
seznanil z našim narodom, katerega je 
Vzljubil, ker ga je spominjal na njego- 
vü domovino. Svoj poklic je vršil vest- 
j^anoceadjar pa se je marljivo pečal tudi

s študiji. Pozneje je prišel v Trst, Mo
tovun, Benetke ter je bil končno zopet 
nameščen v Trstu. Tu se je z vsa vne
mo posvetil iznajdbi o kateri je sanjal 
že kot mladenič na univerzi. Spoznal 
je veliko prednost, ki bi jo imela po
morska trgovina, ko bi se mogla po
spešiti hitrost ladij. Napravil je več po
izkusov z arhimedičnim vijakom. Leta 
1827 je dobil privilegij za tak vijak za 
pogon ladij. Leta 1829 se mu je posre
čilo zgraditi majhen čoln, ki ga je go
nila para in se je pomikal z brzino 6 
milj na uro. Dobil je več naročil, ki pa 
jim vsled pomanjkanja denarnih sreG- 
stev ni mogel ustreči. Poizkusi so se 
tudi radi tega nekoliko izjalovili, ker je 
dobil iz Angleškega slabo izdelan parni 
stroj. Vendar pa je bil prepričan o svo
jih uspehih in je šel v Pariz, kjer je 
stopil v stik s tvrdko Piccard & Ma
ter, ki pa ga je samo izkoristila. Ostal 
je brez denarnih sredstev in ni imel ni
ti toliko, da bi se vrnil v domovino. Iz
koristil je svoje obširno znanje in je 
zgradil neko tovarno, popolnoma po 
lastnem patentu, za kar je dobil borit 
1000 frankov.

Po prevratu v domovino si je sku
šal pridobiti nagrado za svojo iznajdbo, 
toda zaman. Avstrijsko poslaništvo se 
je malo brigalo za njegovo gonilno vr- 
tuljo. Umrl je, ne da bi užival plodov 
svojega truda. Njegovo ime pa je z 
zlatimi črkami zapisano v zgodovini 
razvoja pomorskega prometa.

Na njegovem grobu se dviga skro

men spomenik, katerega je prenovila 
Ceškoslovenska. Obec v Ljubljani. Dne 
27. t. m. se bo vršila na njegovem gro
bu skromna proslava 130 letnice njego
vega rojstnega dne.

IV. javna produkcija gojencev konser- 
vartorija Glasbene Matice se vrši danes, v 
sredo, dne 27. junija 1923 ob 8. uri zvečer 
v Filharmonični dvorani. Spored te pro
dukcije je silno zanimiv in to vsled tega, 
ker je prvi svoje vrste, odkar deluje naša 
Glasbena Matica na glasbeno-šolskem po
lju. Vse štiri točke sporeda tvorijo skladbe 
dveh konservatoristov s kompozicijskega 
oddelka tukajšnjega konservartorija, kate
ri oddelek poučuje prof. Josip Michl. Go
spod prof. Michl se je z njemu lastno vest
nostjo in izredno marljivostjo posvetil te
mu predmetu in svojim gojencem in sad 
pouka v kompozicijskem oddelku je naša 
IV. javna produkcija. Prvo točko sporeda 
Švikaršičeva skladba za godalni orkester 
in sicer Preludij in Fuga v C-duru. Nasled
nje točke so skladbe Josipa Brnobiča in si
cer dva solospeva »Kad mi majku pokopa
še« in »U jutru«, katere poje g. Banovec 
Svetozar (iz šole ravnatelja Mateja Huba
da) in katerega spremlja na klavirju kon- 
servatorist Ravnik Anton (iz šale g. Rav
nik Janka). Tem dvema solospevoma sle- 
iijo 3 glasbene sličice za godalni orkester 
in kot sklepna točka Preludij in Fuga v Es- 
duru za godalni orkester. Godalni orkester 
tvorijo deloma člani orkestralnega društva 
Glasbene Matice, deloma pa člani konser- 
atorija Glasbene Matice. Naštudiral je or- 
cstralne komade g. prof. Josap Michl. Oba 
ospoda Brnobič in Sviškaršič sta ravnu. 
ar naredila državni izpit iz glasbe pred 
ikajšnjo izpraševalno komisijo in sicer 
ba z odličnim uspehom. Ravnateljstvo va

li vse, ki se zanimajo in ki hočejo vestno 
zasledovati resno vzgojno delovanje Glas
bene Matice, da posetijo tudi to javno pro- 

t dukcijo

Boj vojni.
(Medsebojna garancija držav, učlanjenih v Društvu narodov.)

29. t. m. se sestane v Ženevi svet 
Društva narodov in bo na svojem za
sedanju obravnaval važno vprašanje 
garancijskih pogodb, ki naj jih med se
boj sklenejo države, učlanjene v Dru
štvu narodov. Prvi projekt teh pogodb 
je izdelal lord Robert Cecil in ga uložil 
letos meseca februarja. Komisija za 
zmanjšanje oboroževanja je predala ta 
predlog v študij posebni podkomisiji, 
ki se je sešla v Londonu 14. maja in v 
tridnevnem zasedanju preštudirala pred
log. Predsednik te podkomisije je lord 
Robert Cecil sam.

Rezultati proučavani te podkomisi
je bodo predloženi komisiji za zmanj
šanje oboroževanja v svetu D. n. pri 
zasedanju 29. t. m. Razen predloga te 
splošne in medsebojne garancijske 
pogodbe je lord Robert Cecil stavil 
predlog, naj upostavi Društvo narodov 
nevtralen demilitariziran pas na mejah 
vsake države, ki prosi za to radi na
padov, katerih bi se na dotični meji bal.

Drug načrt zmanjšanja oboroževa
nja je vložil francoski polkovnik 
Requin in ima naslov: »Convention 
generale d’assistance mutuelle entre 
Etats.« (Splošna pogodba za medseboj
no pomoč med državami.) Ta načrt 
predstavlja kombinacijo splošne garan
cijske pogodbe vseh držav s posamez
nimi pogodbami. Requin predlaga splo
šno pomoč podpisanih držav kot dopol
nitev posebnih pogodb, nadalje popolno 
pomoč tam, kjer ne obstojajo posebne 
pogodbe.

V svojem stremljenju, zajeziti koli
kor mogoče krutosti vojne, dokler je še 
ne more spraviti s sveta, je Društvo 
narodov posvetilo posebno pažnjo upo
rabi strupenih plinov v vojnem času. 
Komisija za zmanjšanje oboroževanja

se je obrnila na izvedence vseh dežel, 
predvsem onih, katerih kemična indu
strija je najbolj razvita, da '-bere vse 
podatke, ki bi bili važni za njeno so Ge-? 
lovanje.

Povabila za sodelovanje so bila po
slana sledečim izvedencem: za bakteri- 
joiogijo profesorjem: Sir Almroth
Wright (Anglija), Jules Bordet (Belgi
ja), Richard Pfeiffer (Nemčija), Ih. 
Madsen (Dansa), W. H. Welch (Zdru
žene Države); za kemijo sledečim pro
fesorjem: G. Bertrand (Francija), E, 
Mayer (Francija), Nerst (Nemčija), An
geli (Italija), in Paterno (Italija).

Glavni tajnik Društva narodov je 
omenil v svojem pismu raznim izveden^ 
cem, da ta anketa nima namena razkri
ti vojaških skrivnosti, ki se tičejo 
znanstvenih iznajdb in ki jih smatrajo 
posamezne države za tajne, temveč da 
je njen namen definirati možne posledi
ce uporabe zadnjih znanstvenih izajdb 
v slučaju vojne.

Izvedenci so bili naprošeni, da se
stavijo tako natančen in popolen ekspo- 
ze kot je le mogoče o uplivu, ki ga bi 
mogla imeti na človeško, živalsko in 
rastlinsko življenje, na blagostanje in 
bogastvo vseh vrst one države, ki bi jo 
zadete na kateremkoli delu njenega 
ozemlja. 1. Kemična vojna v obliki naj
bolj učinkovitih razstreliv, kemičnih 
proizvodov in plinov, kot jih poznamo 
že iz vojne in po zadnjih iznajdbah po
vojnega časa. 2. Bakierijološka vojna, 
v obliki mikrob ali v katerikoli drugi 
obliki, če bi njena učinkovitost zavedla 
kak narod, da bi se jih prosluževal 
vkljub vsem zakonom človečanostl.
(Po Resume mensuel de la S. Đ. N. — 

dr. P. V. B.)

Uspeli naše delegacije 
v LausannL

Beograd, 26. junija. (B) Nasa dele- 
gacja v Lausanni je končala svoje delo in 
se bo v najkrajšem času vrnila v Beograd 
s svojim predsednikom Milutinom Jovano
vičem, ki bo podrobno poročal vladi. Naša 
delegacija ie v Lausanni na konferenci do
segla lepe uspehe.

Reparacijski problem.
Kakor poročajo pariški listi, se je mi

nistrski predsednik Poincare 24. t. m. raz- 
govarjal z angleškim poslanikom lordom 
Crevejem o reparacijskih vprašanjih.

Kakor poročajo »Times« iz Pariza, se 
smatra konferenca, ki jo je imel 25. t. m. 
ministrski predsednik Poincare z angleä- 
kim poslanikom lordom Creveiem, za zad
njo fazo diplomatskih razprav med Franci
jo in Anglijo, ki mora pripraviti tla za spo
razum.

Po!oiaj v Albaniji.
Beograd, 26. junija. . (B) Albansko 

poslaništvo v Beogradu nas je naprosilo, 
da objavimo sledeče: Večji beograjski listi 
so v zadnjem času objavili razne vesti o 
položaju v Albaniji, o pripravah za držav
ni preobrat, o nekem atentatu na ministr
skega predsednika, o kritični situaciji al
banske vlade kakor tudi da je v Albaniji 
nastala meščanska vojna ter da so bile kr
vave borbe med vladnimi četami in med 
ustaši. Albansko poslaništvo je pooblašče
no, da te časnikarske vesti na najfonnal- 
nejši način dementira. V Albaniji ni nobene 
vstaje, nobenega nereda in tudi nobene za
rote proti vladi: še manj obstoja kaka re- 
volucijonarna organizacija, tudi ni bilo no
benih spopadov med četami in med prebi
valstvom, pa naj si bo v katerem-koli sre
zu. Torej tudi niso mogle biti poražene če
te. Vlada red, mir in popolna sigurnost na 
vsem albanskem ozemlju. Narod je hvale
žen za obilen dež in mirno dela na polju, 
sedanja vlada pa uživa popolno zaupanje 
naroda. Neki lokalni nemiri v katoliškem 
predelu Šai, ki so se vršili pred kot mesec 
dni, so medtem končani v korist vlade. Ne
kateri katoliki, ki se niso pokoravali, so 
zbežali na ozemlje SHS, kjer so jih kraljev
ske oblasti razorožile. Poveljnik Fric Jak je 
bil ranjen čisto slučajno, ker se mu je raz
počila v rokah granata, ko je lovil ribe v 
potoku Krumi.

h h&liševiške ßyssje.
USODA DECE V RUSIJI.

»Deca so cvetlice zemlje, toda mi smo 
slabi vrtnarji«, piše boljševiško uradno gla
silo »Izvestija* z dne 6. maja. V Moskvi so 
otroci, ki so brez vsakega varstva in nad
zorstva, potepajo se in beračijo. 15-Ietne 
deklice se vdajajo prostituciji.

Drugi sovjetski časopis »Pravda« poro
ča, da je bilo lansko leto v Ukrajini 12.214 
dečkov in deklic pod 14 leti, ki so bili ob
sojeni od sodišča radi raznih deliktov, 50. 
tisoč, ki se preživljajo s tatvino in goljufijo, 
1 milijon jih je treba podpirati.

Zavetišča za deco so v groznem polo
žaju. Nimajo niti obutve, niti opreme. Na 
prostoru, ki bi zadostoval komaj za 50 
otrok, jih je stlačenih do 200, ki žive v ne
popisni nesnagi. Umrljivost dece znaša 70 
do 80 odstotkov. V teh zavetiščih se otroci 
že izza mlada poučujejo o komunizmu ter 
vzgajajo v brezverskem duhu. Neki boljše- 
viški časopis z zadovoljstvom poroča, da je 
neki deček s sveto podobo zakuril samovar.

Ko je v takem zavetišču v Saratoru 
izbruhnil požar, prebivalstvo ni hotelo ga
siti. Ljudje so dejali: »Bolje je da zgori, to 
bi bilo mnogo bolje za otroke«.

IZVOZ ŽITA.
Boljševiki nameravajo izvoziti iz Ru- 

sije ^2400 milijonov kg žita. V vladnih bolj- 
ševiških krogih pa zelo dvomijo, če bodo 
mogli izvesti ta izvoz, ker splošno primanj
kuje voz in pa, ker so železnice vsak dan 
X slabšem položaju,

Lahka obolelost
g. Masaryka.

Pariz, 26. junija. (Agence Havas.) 
»Petit Parisien« javlja iz Constantine, da 
je predsednik češkoslovaške republike dr. 
Masaryk na povratku iz Piskre moral v 
Tolgi prekiniti potovanje v Tunis in da je 
moral leči v posteljo.

NETOČNE VESTI O GIBANJU RUSKIH 
BEGUNCEV.

Že nekaj dni se pojavljajo v časopisih 
neresnične vesti o gibanju med ruskimi be
gunci. Sobotni »Slov. Narod« je poročal, da 
je podal general Putjepov v Carigradu po
ročilo o nastopu emigrantov proti boljševi- 
ški vladi in da so prisegli oficirji pretenden
tu na ruski prestol, Cirilu. Poročilo o poto
vanju 5000 ruskih oficirjev v Francijo je
lansiral v svet federalistični blok v Zagrebu
z gotovim namenom.

Ciril ni pretendent na ruski prestol, ker 
begunci nočejo odločevati v tem vprašanju 
brez ruskega naroda. Knez Nikolaj je zelo 
priljubljen, toda on noče v Rusijo, če ga 
ne pokliče narod. Nikolaj uživa zaupanje 
oficirjev, kakor ga je užival, ko ie bil v 
svetovni vojni vrhovni poveljnik ruske ar
made. Generala Putjepova v Carigradu 
sploh ni, general Kutjepov je pa pri Vran- 
glu in je še nedavno potoval po Sloveniji 
in pregledoval obmejne čete, torej nima ča
sa, da se bavi s politiko.

<3!as iz Maribora.
Obrežja vseh rek in voda, ki tečejo 

skozi mesta, so navadno najlepša zbirališča 
in šetališča mestnega prebivalstva. Vsaka 
mestna uprava posveča ravno obrežjem 
najveejo pažnjo. Tako so zgrajena v Pragi 
ob Vltavi, na Duanju ob Donavi, v Gradcu 
ob Muri in tudi v Ljubljani ob Ljubljanici 
krasna izprehajališča, kjer najde mestno 
prebivalstvo po končanem trudapolnem in 
napornem delu zdravega odpočitka, pri
merne utehe in zadostne zabave, da za ne
kaj uric more pozabiti na dnevne težke 
skrbi. Celo Ptujčani so napravili v mestnih 
nasadih v parku krasen ke, kjer se vršijo 
koncerti in tudi druge prireditve. Le naše 
mesto zavzema v tem oziru neko posebno 
stališče. Tujec, ki pride v Maribor in se 
divi nad krasno lego mesta, zaman išče ob 
Dravi prijetnega sprehajališča in dobrega 
zraka. Mesto tega najde na obrežju od me
stne klavnice doli do konca Melja cele ku
pe smradljivih klavniških odpadkov, ki se 
ne iztekajo iz klavnice pod nivojem v vo
do, tako da obležijo na obrežju in širijo ob 
gorkem solncu pravcati smrad po celi oko
lici. K temu še pride, da mestno prebival
stvo izvaža smeti par korakov niže broda, 
črez katerega se vozi dnevno na stotine In 
stotine oseb, ki imajo neprijetno čast na
slanjati se nad prijetno vonjavo zasmrade- 
nih gnilih klavniških odpadkov in mestnih 
smeti. Dobro se zavedamo, da so take na
prave združene pri današnjih razmerah z 
ogromnimi stroški. Pri količkaj dobri volji 
pa bi se dalo tudi na tem mestu nekaj ukre
niti, ne da bi se zaraditega pojavila ~ ka
ča v blagajni.

Dan za dnevom plavajo v tem tednu Iz 
Dravske doline velikanski splavi raznega 
lesa skozi Maribor v nižje kraje. V lesni 
kupčiji je nastala lani popolna stagnacija, 
nad katero so lesni trgovci v Dravski doli
ni že skoraj popolnonup obupali, številni 
splavi na Dravi pa kažejo, da je te stagna
cije konec in da se bo v lesni trgovini pri
čelo zopet živahno življenje. Splavarji in 
krmarji bodite iskreno pozdravljeni!

Dasiravno je v zadnjih dnevih vsled 
stalnega deževnega vremena Drava precej 
narasla, se vendar po poldnevih in večerih 
pojavijo na obrežjih številni ribiči, ki bodisi 
z mrežami alf trnki iščejo v Dravi zaželje- 
nega plena. Kdor opazuje te ribiče, jim 
mora pripisovati izredno potrpežljivost, 
kajti ure in ure je treba pomakati mreže 
ali trnke v vodo, predno je sreča ribiču 
toliko mila, da jo maha vsaj z enim koma
dom proti domu, ko je konec tudi že nje- 
gove neizmerne potrpežljivosti.__________

Ali sie že obnovili naroč
nino za 3utranie Movosti?
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Dnevne novosti.
— Izplačilo stanarinskih doklad drž. 

nameščencev v Sloveniji. Kakor poro
čajo iz Beograda, je danes generalna 
direkcija državnega računovodstva br
zojavno obvestila delegacijo ministr
stva financ v Ljubljani, da se tistim dr 
žkavnim nameščencem, ki imajo po za
konu pravico do stanarinske doklade, 
te doklade izplačajo ne glede nato, da-li 
imajo od države stanovanje v naravi 
ali ne.

— Razstavo Meštrovičeve plastike 
Otvori »Narodna Galerija« v Jakopiče
vem paviljonu v četrtek, dne 28. t. m- 
ob pol 12. uri in vabi vse, da s števil
nim obiskom posetijo razstavo in po
časte delo velikega umetnika — stva
ritelja kosovskega hrama.

— Proslava Vidovega dne. Vlada ob
javlja: V četrtek, dne 28. junija 1923, na 
Vidovdan, ki se praznuje kot spominski 
dan preminulih boriteljev za vero in domo
vino, se bo v ljubljanski stolnici ob 10. uri 
daroval slovesni rekvijem. Istega dne se 
vrši v pravoslavni kapeli služba božja ob 
9. urL V evangeljski cerkvi je bogoslužje 
ob 10. uri. V državnih uradih se tega dne 
ne vrši služba. Delo v industrijskih, trgov
skih in obrtnih obratih naj dopoldne po
čiva. Prebivalstvo se vabi, da okrasi svoje 
hiše z državnimi in narodnimi zastavami.

— Mestno županstvo vabi vse hišne 
posestnike in tudi stanovalce ljubljanske, 
da na Vidov dan okrase svoje hiše, oziro
ma stanovanja z državnimi ali narodnimi 
zastavami.

— Iz vojaške službe. V kratkem bo 
podpisan ukaz o imenovanju številnih čast
nikov za administrativne in intendančne 
častnike.

— Z zagrebške univerze. Za javnega 
rednega kontraktualnega profesorja za že
lezne konstrukcije na tehniški visoki šoli
V Zagrebu je imenovan Mirko Roš, ra
vnatelj tovarne železnih konstrukcij Zoschk- 
ke v Badenu v Švici.

— Stavka mornarjev. S Sušaka poro
čajo: Stavka mornarjev, po vseh znakih 
sodeč, še ne bo tako hitro prenehala. Na
meščenci ladij ne morejo odnehati od Svo
jih pravičnih zahtev, lastniki ladij pa se 
že vedno s svojimi pretiranimi zahtevami 
opirajo na državno subvencijo, katero ho
čejo izrabiti v svojo korist. Zveza mor
narjev je poskrbela zato, da se posadke 
ostavljenih ladij na svojem lastnem mo
torju odpeljejo na svoj dom ob hrvatskem 
Primorju. Narod je sprejel stavkujoče po
vsod z velikimi simpatijami. V splitsko 
luko sta prispela parobroda »Vardar« in 
»Trst«. Kapetan in moštvo so se pridru- 
zui gibanju mornarjev.

•— Šolske knjižnice. Prosvetno ministr
stvo je priporočilo vsem ljudskim, stro
kovnim in srednjim šolam, da si nabavijo 
g5 en Izvod »Almanaha kraljevine Srbov, 
Hrvatov in Slovencev«.

~ Izročitev morilca Paskijevlča. Za
grebški listi poročajo, da bo danes ali jutri 
izročen našim oblastim Paskijevič, ki je 
nedavno sodeloval pri umoru dveh Zagreb
čanov v Zelengaju. Kakor smo že poročali, 

.P° svojem zločinu zbežal na Reko. Pa- 
skrjevlč bo odveden.v zagrebške zapore, 
kjer bo čakal na sodno razpravo in zasluženo kazen.

— Visoka šola za telesno vzgojo. »Sta- 
rovski listy« poročajo, da pripravlja če
škoslovaško ministrstvo za narodno zdrav
je zakonski načrt o obvezni telesni vzgoji
V vseh šolah. Obenem predvideva ustano- 
yitev visoke šole za telesno vzgojo.

— Ambulantna pošta Ljubljana—Tržič 
In obratno. Po naredbi poštnega ministr
stva v Beogradu začne s 1. julijem t. 1. 
na progi Ljubljana—Kranj—Tržič poslovati 
ambulantna pošta Ljubljana—Tržič in obrat
no. Ambulantna pošta Ljubljana—Tržič bo 
občevala v vlakih št. 912/4132. Odhajala bo 
Iz Ljubljane ob 6. uri 47 minut, iz Kranja 
ob 8. uri 5 minut in bo prihajala v Tržič 
ob 9. uri. Ambulanca Tržič—Ljubljana bo 
občevala v vlakih št. 4137/917. Odhajala bo 
iz Tržiča ob 19. uri 17 minut, iz Kranja ob
20. uri 48 minut in prihajala v Ljubljano ob
21. uri 45 minut.

— Zvišanje nekaterih telefonskih pri
stojbin. Vsled odredbe ministrstva pošte 
in telegrafa se je z 11. junijem t. 1. pri ne
katerih _ skupinah telef. naročnikov zvišala 
pristojbina za inštalacijo glavnih In zunanjih 
pristojbino v zvišanem znesku 2000 Din 
Hkrati se je zvišala pristojbina za inštala
cijo pomožne (hišne) centrale in sicer za 
Inštalacijo pomožne centrale, ki ima 1 do 
3 sporedne zveze od 250 Din na 500 Din, 
ce ima pomožna centrala 4 d0 1.0 zvez, od 
-360 Din na 750 Din in če ima več ko 10 šte
vilk od 500 Din na 1000 Din. Poleg tega 
zneska Je treba plačati tudi inštalacijsko 
Pristojbino v zvišanem znesku 2000 Din. 
za vsak telefonski vod, ki veže pomožno 
'entrato s telefonsko centralo. Pristojbina 
mn lnštaIaci}o sporednih aparatov signal-

mirajo, katero podjetje je tariiirauo ali ne. 
Opozarjamo, da se je gornji zaključek za
čel z vso strogostjo izvajati. Za savez Gra
fičkih Radnika-ca Jugoslavije: Predsednik: 
Vilim Bukšek, v. r. Sekretar: Bogoslav K. 
Jošt, v. r. Za Savez Udruženja Grafičkih 
poduzeča Jugoslavije: Predsednik: Luka
Zubčič, v. r. Sekretar: Vinko Jurkovič, 
V. r.

— Novo izžrebane številke književne 
tombole Jugosiovenske Matice so: 80, 82, 
57, 40, 74, 81. 7, 12, 90, 48, 83, 62, 68, 6, 
65, 85, 18, 51, 71, 47, 67, 86. 9, 88, 37, 
63, 60, 28, 89, 70. Te dni se bodo razposlali 
vsi dobitki kvaterne in činkvina, s čemur 
obenem naznanjamo da so vsi dobitki, ra
zen tombole izčrpani. Ako kdo na danes 
objavljene številke zadene kak činkvin, ni 
treba karte pošiljati, ker je zato že pre
pozno. V slučaju, da zgoraj navedene šte
vilke, še ne prinesejo tombole, bomo kmaiu 
žrebali in priobčili nove.

— Jugoslovenski Matici le ponovno 
poslala tvrdka M. Žigon v Škofji Loki 
1500 Din kot izkupiček prodaje kvasa v 
prid Jugosiovenske Matice. V prvem letu 
je doprinesla prodaja tega izvrstnega kva
sa Matici 5044 Din. Obračamo se tem po
tom k vsem narodno zavednim trgovcem, 
da naročajo kvas pri tvrdki M. Žigon v 
Škofji Loki, ki je najboljše kakovosti In 
obenem podpirajo tudi eno največjih kul
turnih institucij, Jugoslovansko Matico. 
Slovenski trgovci, sezite po kvasu tvrdke 
M. Žigon.

— Za Jugosiovensko Matico Je daro
val g. dr, Ivan Dimnik, Krško iz neke ka
zenske poravnave 100 Din. Sodna izve
denca gg. Knez Ivan in Josip Bahovec, 
predsedniško pristojbino v znesku 100 Din. 
Iskrena hvala! Posnemajte!

— Tat v telefonski govorilnici. Iz tele
fonske govorilnice glavne pošte ljubljanske 
je bil ukraden med telefonskim pogovorom 
inž. Hinku Alabandi, Karlovška cesta 30, 
dežnik vreden 350 Din. Tatvino je izvršil 
bržlcotne neki tujec, ki je čakal na pogo
vor, pa je predčasno odšel.

— Ponesrečena starka Marjeta Hribar, 
užitkarica, 70 let stara y Domžalah je 
padla po stopnicah in se težko poškodo
vala. Zlomila si je tudi levo roko.

— V Babni gorici so pokradli neznani 
zlikovci posestnici Tereziji Habjanovi par 
novih čevljev, zlato verižico za uro, zlat 
prstan z dijamantom in pozlačen prstan z 
opalom. Poleg dragocenosti so odnesli ta
tovi nekaj manj vredne obleke in blaga za 
otročje oblekce. Škodo cenijo na okroglo 
5000 Din.

ka fv'oncev in aparatov za ojačevanje to- 
S ’l n il? zvfäala od 200 Din na 300 Din. 
oristolbin6"1 t •’ sc zviSai° tudi govorilne 
sicer v r v medkrajevnem prometu in
II. pasu ÄVd 10^nna 15mDin’ V 
od 20 Din nt n? 2-° Dm’n7 1L PaSlJ70 Din na 30 n2a Dl11 113 v IV. pasu od 

• - StaišeSmvZa »ogovor od 3 minut
, r.,- v vednost. (Opozontev

da se SU svoie otloke v grafični 
0|bvP' mnsrrafe kn»* irkostavce, tisk. stroj- 

“S °veze in ternu slično.) Oba podpis v Veza tem potom ponov
no opozarjata vse starJe, ki imajo svoje 
otroke v katenkoh stroki grafične obrti 
(črkostavci, tisk. strojniki, Utografi kniieo- 
vezi in temu slično), da njih otro ka dovr
šeni dobi lahko dobijo siužbo le v^lučaiu 
če so se izučili v tarlilranem podiet u Ce 
se izuče v netarifiranem Podjetju/toJ je v 
podjetju, ki se ne drži »Tarife za reJd 
grafičnim poduzečima Jugoslavije«, ne 
do pod nobenim pogojem sprejeti za člane 
Saveza Grafičkih Radnika-ca Jugoslavije 
i kot nečlane omenjenega Saveza jih p0 d0I 
ločbah »Tarifne Zajednice«, ki ščiti oboje, 
stranske interese, ne sme sprejeti nobena 
tiskarna, litografija ali knjigoveznica v de
lo, Potemtakem se čas, ki ga sedaj trošijo 
z učenjem v netarifiranem podjetju, troši 
urez vsake koristi, ker se v tem oziru ne 
bo delalo nobenih izjem. Zato naj vsi star
ši, ki so dali učit svoje otroke v taka pod
jetja, iste v svojem lastnem interesu iz teh 
podjetjih izvlečejo in jih dado ali v kako 
drugo obrt ali v kako drugo tarifirano gra
fičko podjetje, ki ima pravico izučavati va- 
«nce. Vsa obvestila, katero podjetje je ta- 
riiirano in katero ni, dajeta oba podpisana 
Saveza in se poziva starše, da se v inte- 

^bodočnosti jögjih^otojk, Infor.-

— Kranjske novosti. Trg in dragi- 
n j a. Dnevni živilsi trg postaja zdaj večji 
in živahnejši ter dobiš lahko različne vrste 
potrebnih in luksuznih živil vsakdanje po
rabe. V tem oziru se nam ni treba več 
pritoževati kot nekdaj, ko je le semtertja 
par okoličanskih žensk postavilo zjutraj ob 
trotoarju svoje skoro prazne košare. Ali 
eno je, ki ni povsem razumljivo: da je dra
ginja na trgu ista, časih celo večja kot v 
drugih mestih. Ako površno primerjamo 
dnevne^ cene tržnega blaga na kranjskem 
in ljubljanskem trgu, ne najdemo bistvene 
razlike, in vendar je pomisliti na dovozni 
moment, ki ima v večjih mestih mnogo 
važnejšo vlogo pri določitvi cen kot pa za 
kranjski trg, ki je zanj okolica takoj do
segljiva, do katerega splošno ni treba pla
čevati železniških in tramvajskih tarif, in 
ki prodajalcu povzroča neznatnejšo izgu
bo časa. Ako bf železniška uprava pogo
dovala cenejšim prevoznim tarifom za oko- 
ličanske živilske transporte v Ljubljano ali 
v Maribor, ali ako bi bil ta dovoz drugače 
dobro organiziran, tako da bi transportni 
moment stopil bolj v ozadje, bi končno 
razumeli enakost živilskih cen tam in pri 
nas, toda pri tako različnih dobavnih stro
ških se nam vidijo tukajšnje cene vsakda
njih potrebščin pretirane. Na ta način smo 
prišli tako daleč, da tožijo v Kranju ljudje, 
ki so navezani na gostilniško hrano, da 
živijo precej dražje kot v enakih okolišči
nah v Ljubljani ali drugod, in da imenujejo 
nase mesto zelo drago. Ta očitek bo treba 
izbrisati.

— Fantovski pretep. Iz neznatnega 
vzroka sta se sprla v Berniku pri Kranju 
posestnikov sin Jakob Jenko in pa Kalin- 
škov hlapec Jakob. Med pretepom je sunil 
Jakoba Jenka z nožem v leva prsa tako, 
da so ga morali pripeljati v bolnicoj kjer 
so ugotovili težko smrtno ' nevarno po
škodbo.

— Dne 1. julüa se vrši velika vrtna 
veselica, ki jo priredi »Konzorcij za gradbo 
Narodnega doma v Hrastniku«, na Savi 
(nasproti postaje Hrastnik). Spored: Kon
cert muzike savske divizije iz Zagreba ter 
pevskih društev iz Hrastnika, Trbovelj in 
Zagorja; telovadba sokolskega naraščaja in 
oddelka vojakov 35. pešpolka; ples, srečo- 
lov, vožnja po Savi itd. Kuhinla in klet v 
lastni režiji; za dobro jed in pijačo je pre
skrbljeno. — Vabimo vse Hrastničane, ka
kor tudi druge, prijatelje narodno-kulturnih 
društev, iz sosednjih krajev, da se prire
ditve polnoštevilno udeleže. Iz postaj, na 
progah iz Celja, Zagreba in Ljubljane v 
Hrastnik, polovična vožnja. Začetek ob 
3. url. — V slučaju slabega vremena se ve
selica preloži na nedeljo 8. junija. — Kon
zorcij za gradbo Narodnega doma v Hrast
niku.

— Celjske novosti. Proslava Vi
dovega dne. Na Vidovdan se vrši v 
celjskili cerkvah proslava padlih junakov 
za naše ujedinjenje. V farni cerkvi je ob 
8- uri slovesni requiem z libero, ob 9. uri 
je pravoslavni parastos v veliki dvorani 
Narodnega doma, po paraslosu slavnostni 
govori, v evangeljski cerkvi je ob 10. uri 
služba _ božja. Pri cerkvenih proslavah pri
sostvujejo zastopniki civilnih in vojaških 
oblasti. Zupan je pozval celjske hišne po
sestnike, da okrasijo svoja poslopja z dr
žavnimi in narodnimi zastavami. — N o v o 
poslopje postavi Hrvatska štedionica 
v Razlagovi ulici poleg hotela Union. To
zadevne načrte je že predložila v odobri
tev mestnemu magistratu in prične z de
lom v začetku julija. — Policija je are
tirala nekega Jurija Iliča Iz Gredence 
pri Krapini radi potepuštva in ga izročila 
okrožnemu sodišču. — Naraščajskj 
dan Celjske sokolske župe, ki se 
ie imel vršiti v Celju dne 29. junija, je bil 
vsled epidemij preložen in se vrši šele v 
Nedeljo dne 29. julija v nezmanjšanem obsegu.

~ V Šmartnem ob Paki je bilo v noči 
junija vlomljeno pri trgovcu Antonu 

™u, Vloiplci so pokradli več raznega 
manufakturnega blaga. Plen roparjev je bil 
izdaten in se ceni na 50.000 Din. O vlomilcih 
mmajo do sedaj še nobene sledi.

, T’ . Ust je izgubil ali mu Je bil 
ukraden, Josip Zupanc iz Kalobja. izdao 
od jroU komisarijat» y Mariboru.

— Mariborske novosti. 95-letnega star
čka Ivana Tominca iz Limbuša pri Mari
boru je v pondeljek 25. r. m., ko se le vra
čal iz tukajšnje bolnice na svoj doni. po
vozil na Tržaški cesti Ivan D. iz Št. Jan
ža na Dravskem polju. Starček, ki je gluh 
in na pol slep, je koraka! čez cesto in ni 
opazil voza, ki se mu je bližal. Tominc je 
moral vsled poškodb, ki jih je dobil, zopet 
nazaj v bolnišnico. — Neki dijak je smatral 
Slovensko ulico za igrišče in se je na malem 
vozičku iz nekega precej strmo padajočega 
dvorišča spuščal na ulico. Pri svojem špor
tu pa je imel smolo. Med njegovo zabavo 
je privozil po ulici izvošček. Hipoma je bil 
dijak konju pod nogami. Konj se 
je splašil, potrgal jermene in zdrobil vozi
ček. Dijak si je zlomil pri tem nenadnem 
koncu svoje zabave levo roko. Voz rešilne
ga oddelka ga je prepeljal v javno bolnico. 
— Na Vodnikovem trgu je kolesar Jožef 
Golovršnlk iz neprevidnosti povozil 84- 
letno Genovefo Völkerjevo. Pri padcu je 
dobila starka precejšnje poškodbe na glavi. 
Neprevidni kolesar se bo moral zaradi tega 
zagovarjati pred sodiščem. — V pondeljek, 
25. t. m. se je moral pred tukajšnjim kazen
skim senatom zagovarjati tukajšnji posest
nik in prekupčevalec z živino Blaž Kamen- 
šek zaradi pregreška po § 104 s. k. z., ker 
je očital stanovanjskemu oblastvu okrajnega 
glavarstva, da ima skisane možga- 
n e. Obsojen je bil na tri tedne strogega za
pora.

—- Neznana sleparita, srednje stara, 
precej čedno oblečena, Nemka, je izvabila 
Mariji Slamičev! v Mariboru košaro, v ka
teri je imela le-ta za več kot 5200 Din raz
nega perila in obleke.

— Umor radi ovadbe. Neki Škorič je 
ovadil svojega sovaščana Kursiča, da ima 
skrito orožje. Tega je ovadba tako razje
zila, da se je sklenil maščevati. Svojega 
sovražnika je počakal na nekem vogalu in 
ga ustrelil s štirimi streli.

— Zverinska mati. Bosanka Soka Dra- 
škovič iz Mostarja je te dni izvršila zločin, 
ki priča o popolni pokvarjenosti in pomanj
kanju srčne kulture. V gozd je odvedla 
svojega otroka in mu prerezala vrat ter ga 
nato pokopala pod neko jelšo. Pri zasliša
nju je izjavla, da ga je umorila iz sramu, 
ker je bila noseča že pred poroko.

— Nevihta v banjaluškem okraju. V 
bamaluškem okraju je te dni razsajala huda 
nevihta, ki je povzročila ogromno škode. 
Poškodovanih je okoli 2000 ha polja. Pre
bivalstvo žalostno gleda na svoje uničene 
nade.

— Posledica alkohola. V Perlešu je ži
vel trden posestnik Arsenov, ki je že delj 
časa bolehal na duševni bolezni.' Večino 
dni je prebil v gostilnah. Nikdar ni imel za
dosti. Iz gostilne le romal v gostilno. Te 
dni so ga našli obešenega na strehi svoje 
hiše.

Sokolski vestnik.
— Župni zlet sokolske župe Ljublja

na I. na dan Petropavlovski bo velik so
kolski praznik za Kamnik in okolico. Po- 
setnjki zleta imajo ugodne železniške zve
ze, priložnost napraviti zjutraj kratek iz- 
prehod po divni kamniški okolici, popoldne 
pa naj prisostvujejo vsi javni telovadbi 
vseh župniji oddelkov. Sodeluje godba 
dravske divizije pod posebnim vodstvom 
kapelnika g. dr. Čerina, ki priredi pred 
javno telovadbo koncert na telovadišču. V 
petek na praznik tedaj vsi v naš lepi, po
nosni Kamnik, ki bo svoje goste prisrčno 
bratski sprejel.

— Sokolska župa Ljubljana I. Župn! 
zlet v Kamniku se vrši 28. in 29. junija 1923 
ima sledeči spored: 28. junija ob 16. uri 
tekma članov, članic in naraščaja na sej
mišču. Ob 2Q. uri bratski sestanek tekmo
valcev v Društvenem domu. 29. junija ob 
9. uri izkušnja, ob 14. uri 30 minut slav
nostni sprevod po mestu in pozdrav pred 
Društvenim domom. Po sporedu koncertira 
Dravska muzika na telovadišču, nakar se 
vrši ob 16. uri župna javna telovadba in 
nato ljudska zabava. Zveze za udeležnike 
te sokolske prireditve so zelo ugodne, oso
bito za 29. junija, ko vozi ob 5. uri 20 mi
nut zjutraj izletniški vlak, ki se vrača v 
Ljubljano ob 20. uri 50 minut zvečer. Toda 
tudi še ob 8. uri 5 minut in tudi popoldne 
ob 14. uri 10 minut imajo posetniki zleta 
priložnost, da se udeleže sokolskega praz
nika v Kamniku. Povratek ob 20. uri 
50 minut.

.— Sokolsko društvo Ljubljana II. opo
zarja vse svoje člane na župni zlet v Kam
niku dne 28. in 29. t. m. Udeležba vseh 
članov je obvezna v kroju. Odhod čianov- 
netelovadcev je z jutranjim vlakom ob 
5. uri 20 minut v petek dne 29. t. m. Zbi
rališče ob 5. uri zjutraj pred glavnim kolo
dvorom. Kosilo za člane stane 70 kron. 
Kdor želi kosilo, naj javi v društveni pi
sarni na real Id. Legitimacije za polovično 
vožnjo se dobe istotam. — Odbor.

— Zlet Novomeške sokolske župe se 
vrši dne 28. in 29. junija v Karlovcu, 28. ju
nija popoldne tekma članov in članic. Zve
čer akademija na lepem telovadišču kar- 
lovšekga Sokola. Dne 29. junija dopoldne 
nadaljevanje tekem, skušnje za pojioldanski 
nastop in povorka. Župni odbor in staro
ste društev opozarjamo na žitpno odboro- 
vo sejo, ki se vrši 29. junija ob 9. uri do
poldne v telovadnici karlovškega Sokola, 
Zlet je za vsa društva obvezen.

— Sokolski Slet u Karlovcu 19. o. mj. 
bit če, prema prijavama učesnika, snažna 
manifestacija sokolske misli u gradu, koji je 
več decentijama poznat kao čvrsta i neo
boriva kula jugoslovenskog Sokolstva. Ko
liko se dosele zna, učestvovat će na tom 
župskom sletu novomeške župe pored sviju 
društava te župe još i Sokolska društva iz 
Zagreba (dva), Siska, Gline, Vrginmosta, 
Gospića, Ogulina i Vojnića te seljačke so
kolske čete krajiškog okružja zagrebačke 
župe. — Pošto budu još na Vidovdan izvr
šena župska natjecanja, sutradan, 29. o. 
mj„ bit će dočekana pojedina društva a sva 
zajedno dočekat će na stanici Sokolska dru
štva Iz Zagreba i Siska, koja stižu u Kar
lovac vozom u 10 sati dopodne. Sa stanice 
proći će čitava povorka gradom do Soko- 
lane, gdje će se održati pokus za proste 
vježbe. U 4 sata javna vježba s obilnim 
rasporedom, a u 9 sati uvečer svečana aka
demija, kod koje će sudjelovati i Sokolsko 
društvo I. iz Zagreba. Poslije tog zabava. 
Svi odbori Sokolskog društva u Karlovcu 
organizovali su poslove oko sleta potpuno, 
te će svi gosti imati zajednički ručak uz 
umjerene cijene a oni, koji budu htjeli no
ćiti, i dobro noćište. Karlovac radosnim 
uzbudjenjem iščekuje ovu sokolsku slavu, a 
prijateljima Sokolstva Iz bližih i daljih kra
jeva pruža se prilika, da pridonesu i oni 
svoj dio ovoj slavi i da se uza to u tom 
lijepom našem gradu ugodno i bratski po
zabava

Iz društvenega življenja.
— Za ietoviščarje-plesalce priredi Klub 

plesovodij v Ljubljani en tedenski tečaj za 
plesne novitete t. j. Shimmy-Fox, Came!- 
v.alk i. dr., kateri letošnjo sezono prevla
dujejo družabne večere in prireditve. V 
proučavanje teh novitet se mudi klubov 
član Vlček v Berlinu, Leipzigu, Pragi in 
Dunaju ter se vrne okoli 10. julija in prične 
takoj s poukom. Prijave sprejema klubov 
načelnik Lud. Černe, Woifova ulica št. 3, 
kjer se dobijo tudi vsa pojasnila.

Movosfi iz Primorske.
— Iz Št. Petra na Krasu. Kose in srpe 

klepljemo in brusimo pa jako težko čaka
mo, da bi se vreme vsaj za uekaj dni 
ustanovilo, zakaj škoda bi bila jjokošenega 
obilega sena, da bi ga močil dež, požetega 
lepega žita, da bi kalilo na polju. Kako 
dobro letino bi imeli letos, ko bi napočili 
zdaj jasni solnčni dnevi. — Silno nas žuli 
italijanski jarem. Davki so neznosni. Pod 
Italijanom ni samo zemljiškega davka, ki 
je od sile pretiran, ampak imamo tudi do
hodninski davek od vsake reči, ki jo pro
damo, davek plačujemo od vsake goveje 
glave, od čiharnega rilca .v svinjaku, od 
vsake kokoši v kumiku itd. itd. Dohodkov 
skoraj nič, zaslužka pa razen z vožnjo, 
tudi prebito malo. — Čudno se nam zdi, da 
v Windischgraetzovih prostranih gozdovih 
tako strašansko sekira poje. Menda misli 
vse podreti. Voz za vozom z debli se po
rniče po cesti na njegove velike parne ža
ge, z žag na bližnjo postajo, odkoder gredo 
z obdelanim lesom obložen vlaki proti ita
lijanski meji.

— Koncert pevskega in glasbenega dru
štva pri Sv. Luciji. — Pevsko in gasbeno 
društvo v Gorici priredi dne 1. julija dva 
koncerta pri Sv. Luciji na Tolminskem. Na 
sporedu je kantata P. H. Sattnerja » V pe
pelnični noči in skladba »O nevihti«. Za 
koncert vlada veliko zanimanje.

— Fašistovski napad v Kanalu. Pred 
nekaj dnevi so kanalski fašisti, rekrutirani 
iz vrst regnikolskih priseljencev, napadli 
domače fante, ki so se mirno vračali na 
svoje domove. Edino pametnemu zadržanju 
mladeničev se imajo zahvaliti, da ni njihov 
prvi napad izpadel zanje tragično. Le bra
ta Garlatti sta dobila nekoliko poškodb. — 
Kakor izgleda, hočejo fašisti nadaljevati s 
svojo akcijo in so si tokrat izbrali manjše 
trge, kjer je že precej laških priseljencev.

Sport in turlstika.
— Ljubljanski športni klub »Primorje« 

igra 28. t. m. na Vidovdan v Zagrebu 
proti »Gradjanskemu«, ki je povabil klub 
»Primorje«, da igra mesto dunajske »Ka- 
koah«. To znači veliko odlikovanje ljub
ljanskega kluba »Primorje«. Pričakujemo, 
da dovoli LNP »Primorju« nastopiti v kom
pletni postavi, da tako častno zastopa ljub
ljanski nogomet.

— J. S. K. Viktoria, Sušak : S. K. Pri
morje. V petek, dne 29. t. m. gostuje v Liub- 
ijani sušačka Viktoria. Pod teroristično 
vlado D’Anunzia bilo je temu klubu zabra
njeno vsako športno gibanje. Klub temu so 
se člani pridno vadili, posebno v vodnem 
sportu. V letošnji sezoni je dosegla Vihtoria 
lepe rezultate. Proti Hašku komb. igrala je 
2 : 1, a Hajduka komb. zmagala je 4 : 1. 
Tekma se vrši na igrišču S. K. Primorja, 
Dunajska cesta, ter prične ob 18. uri. — 
Predprodaja vstopnic v trafiki Sever, Še- 
Jenburgova ulica, od četrtka naprej članske 
in dijaške samo v predprodaji.

— S. K. »Drava«, Varaždin : Slovan.
V^ nedeljo, 1. julija ob proslavi 10-letnice 
»S. K. Slovan« se vrši na Iliriji nogometna 
tekma med navedenima kluboma. — S. K. 
Drava je prvak Varaždina in razpolaga z 
dobro treniranim prvim moštvom. Najbolj 
se odlikujejo: vratar, srednji napadalec in 
desno krilo. Dosegel je ugodne rezultate z 
Gradjanskim, Concordijo, Cakoveškim S. 
K. itd. V Varaždinu je premagal »S. K. Slo
van« s 3 : 0 in bo treba »Slovanu« napeti 
vse sile, da doseže ugoden rezultat. Kot 
predtekma se vrši: Slovan rez. : Iliriia jun. 
Med odmorom tekme Drava : Slovan« tek
muje S. K. Ilirija v teku na 200 m za klu- 
bovo prvenstvo.

~ Ljubljanska lahkoatleta Perpar In
Valtnc, elana S. K. Primorje sta v nedeljo 
odpotovala v petčlanski jugoslavenski la- 
hkoatletski reprezentanci v Göeteborg na 
Švedsko, kjer se vrši v pričetku meseca 
julija mirovna olimpijada. V nedeljo starta
la v Kopenhagenu na internacijonalnem 
meetingu Akademisk Boldkluben-a. L:ub- 
Ijana je z njima dobila prve internacijo- 
nalce v lahkoatletski.

— Najnoveiše stanje dunajskega prven
stva/ Rapid 22, 34: Amateure 23, 32; Wa
cker 22, 25: Hakoah 23, 24: Sportklub 23, 
24; Vienna 20, 23; Hertha 22, 22; Admira 21, 
21; Simjneriiž 21. 20: W. A. F. 23, 19: Flo
ridsdorf 22. 17; W. A. C. 22, 14; Rudolfs- 
hügei 21, 11.

Dopisi.
— Zgornja Radgona. Takega petja, ka

kor v nedeljo, dne 24. junija 1923 še pri nas 
nikdar nismo slišali. Živimo pač bolj zapu
ščeni od celega sveta pravo samotarsko 
življenje. O »Glasbeni Matici« smo čitali že 
marsikaj lepega, a da tako nebeško poje, o 
tem pa še sanjali nismo. Sobota, dne 23. ju
nija 1923 je bila za nas dan rajskolepega 
užitka in veselja. Izrekamo »Glasbeni Ma
tici« v Mariboru javno zahvalo in pohvalo 
in ji kličemo: »Na skorajšnje veselo svide
nje!«

— Ljutomer: »Glasbena Matica« v Ma
riboru je priredila pri nas v nedeljo, dne 
24. junija 1923 v telovadnici »Narodne šo
le« krasen koncert z raznovrstnim, zelo 
bogatim dnevnim redom. Sodba o tem na
stopu »Glasbene Matice« je enodušna: 
Kaj takega še Ljutomer ni slišal!« Nastop, 
petje, sploh vse je bilo res mojstersko! — 
»Glasbeni Matici« v Mariboru se zahvalju
jemo za nje obisk in jo prosimo, da pogo
stokrat vzleti v naše lepe kraje, koder bo 
povsod našla obilo hvaležnega občinstva.

izpred sodišča.
»ORJUNA« - »SLOVENEC«.

Danes se je vršila pred senatom dež. 
sod. obravnava proti uredniku in načelniku 
»Orjune« g. inž. Ferd. Kranjcu in soobto
žencu Galclniju, radi hudodelstva javne na
silnosti in nevarne grožnje. Dne 16. aprila 
je namreč dobilo uredništvo »Slovenca« pi
smo od organizacije »Jugoslovanskih na- 
cijonalistov«, ki je vsebovalo v bistvu to
le: Med našimi člani opažamo razburjenost 
radi »Slovenčevih« napadov, ki bi lahko 
napotila naše člane v svrho samoobramba 
do prekoračenja meje discipline in bi iz
brali člani sredstva, ki bi bila za marsiko
ga neljuba in bi poostrila nasprotstva naše 
krvi. — Inž. Kranjc je poudarjal, da ni kriv 
v smislu obtožbe. Odkar namreč obstoja ta 
organizacija, ki ni počela napadati »Slo
venca«, so izzveneli napadi od te strani. 
Vsled teh napadov in odkritega nasprotstva 
se je razburjalo članstvo nacijonalne orga
nizacije. Pisal je glavnemu uredniku »Slo
venca« g. Smodeju, s katerim zanika, da 
bi napravilo to pismo strah, ki bi povzročil 
kaznivost. Gosp. Smodej je kot priča ugo
tavljal, da je dobilo uredništvo upravičeno 
vtis neke vrste terorizma in strahovanja.

Obtoženec g. inž. Kranjc je v odgovoru 
nato poudarjal z ozirom na neki predčlanek 
Orjune, da je gotovim ljudem narodnost po
ganstvo, klerikalizmu pa je narodnost de
veta briga. Oba obtoženca sta bila opro
ščena in sicer iz razlogov, da zagovor od
ločno zanika spraviti koga v strah. V bese
dah se pač najde grožnja, toda z ozirom na 
okoliščine ne bi bilo mogoče take grožnie 
udejstvlti.

* Prve številke označujejo število iger, 
druge število točk.

— Češkoslovaška : Romunija. V nede
ljo 1. julija se vrši v Kološvaru medalizar- 
na reprezentančna nogometna tekma med 
reprezentanco Češke in Romunije. Čehi po
šljejo v Kološvar svojo drugo garnituro, ki 
je sestavljena po večini iz igralcev Slavije.

— Vrhunec fino mehanike pisalnega 
stroja »STOEWER« zastopstvo Ljubljana, 
Šelenburgova ui. 6-1.

Bonna poročila.
Beograd, 26. junija. Devize. Lon

don, povpraševanje 412, Pariz 556—560, 
New York 89—91, Ženeva 1608—1610, So
lun 275—285, Milan 400-401.50, Praga 270 
271, Berlin 0.075—0.076, Dunai 0.1265— 
0.1266, Bukarešta 47.60—48, Sofija 86—89, 
Budimpešta 1.05—0. — Valute. Franco
ski franki 554—556, leji 46—48, češkoslova
ške krone 266—268, levi 91—95.

Zagreb, 26. junija. Devize. Am
sterdam 3575—3600, Dunaj 0.1255— 0.1267, 
Beriin 0.0775—0.082, Bruselj 475—485, Bu
dimpešta 1.02—1,06, Bukarešta 47.50—
48.50, Italija, izplačilo 401.50—402, London, 
zpiačilo 417—419, New York, ček 90—
90.50, Pariz 532.50—560, Praga 272—274, 
Švica 16101615. — Valute. Dolarji 88.50 
—89.50, avstrijske krone 0.1260—0.1270, 
levi 0—85, češkoslovaške krone 267—269, 
francoski franki 548—551, nemške marke 
0.08—0, leji 0—45, švicarski franki 1590— 
1600, lire 396-399.

Zagreb, 26. junija. (Priv.) Devize. 
New York 90—90.50, Pariz 5.525—5.60, 
Švica 16.10—16.15, London 417—419, Am
sterdam 35.75—36, Dunaj 12.55—12.67, Pra
ga 2.72—2.74, Budimpešta 1.06—1.06, Buka
rešta 48-48.50, Italija 4.015—4.025, Varšava 
7.73—8.20. — Valute. Dolarji 88.50—89.50, 
italijanske'lire 3.96—3.99.

C u r I h, 26. junija. Otvoritev.
Berlin 48, Holandija 219.60, New York 
56050, London 25.85, Pariz 34.60, Milan 
24.85, Praga 16.70, Budimpešta 6.25, Za- 
greb 6.35, Bukarešta 2.90, Varšava 55, Du
naj 78.875, avstrijske krone 79.

C u r i h, 26. junija. Zaključek Ber
lin 44, Holandija 219.60, New York 560.25, 
London 25.84. Pariz 34.45, Milan 24.67, 
Praga 16.76, Budimpešta 625, Zagreb 6.35, 
Sofija 6.10, Bukarešta 2.90i, Varšava 55, 
Dunaj 78.875, avstrijske krone 79.

Praga, 26. junija. Dunaj 4.4550, Ber
lin 2.45, Rim 145-50, avstrijske krone 4.36, 
lire 147.25, Budimpešta 37.25, Pariz 206, 
London 153.1250, New York 33.25, Curih 
590.75, Beograd 37.1250.

Dunaj, 26. junija. Devize. Beograd 
804—806, Berlin 0.5450-0.5850, Budimpešta 
7.55—7.65, Bukarešta 379—381. London 
326.900—327.500, Milan 3121—3129, New 
York 70.985-71.135, Pariz 4339-4351, Pra
ga 2125—2131, Sofija 759—761, Curih 12.665 
—12.695. — Valute. Dolarji 70.650— 
70.950, levi 738—742, nemške marke 0.5350 
—0.6150, angleški funti 325.200—326.200, 
francoski franki 4280—4310. lire 3087.50— 
3102.50, jugoslovenski dinarji 793—797, leji 
389—391, švicarski franki 12.570—12.630, 
češkoslovaške krone 2108—2118, madžarske 
krone 5.10—5.30.

Berlin, 26. junija. Dunaj 180.04, Bu
dimpešta 14.96, Milan 5546, Praga 3770 50 
Pariz 7755.50, London 578.550, New York 
125.685, Curih 22.443.50, Beograd 1416.

Vremensko poročilo.
„Jutranje Novosti.” — Ljubljana, dne 26. junija 1923.

Kraj Čas

Ljubljana

Ljubljana

Ljubljana

Zagreb

Beograd
Dunaj

Praga

Inomost

Zračni
tlak

Zračna
temper. Veter

759-2
7587
7581
758-3
758-4
7587
759-5
758-1

20-6

158
18-0
18-0
15-0
100

14-0

zap.

brezv.

sev. zap.

brezv.

sev. vzJ>.

Oblačno
0—10

Padavine

obl.

dež

obl.

brezv.
Barometer; nižji Temperatura: v.soka
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Gospodarstvo
Vsem industfilaScem» Irgov- 

mm Ir obrtnikom«
Ž naglimi korald se bliža otvoritev 

BI. Ijabljanskega vzočnega velesejma, bii~ 
šajo se dnevi triumfa in samozavesti naše 
tiotnaCe industrije, obrti in trgovine, kate
ra bo na sejmišču zopet pokazala strmečim 
Očem dejo enega trudapoinega in izredno 
težkega leta. Naši pridobitveni krogi vedo 
đehro. upoštevati. pomen ljubljanskih vele« 
sejmov, in se pridno priglašajo š udeležbi, 
vendar pa se še dobe omahljivci, kateri ča
kalo s svojo prijavo do zadnjega trenutka, 
ko je največkrat žs vsled pomanjkanja raz
stavnega prostora prepozno.

Ljubljanski velesejmi so dvignili Ljublja- 
®o do slovesa velesejmskega mesta in s 
spožrtvovalno .propagando se je posrečilo, 
da ‘ danes v .inozemstvu Ljubljano dobro - 
.IK>žnaior kar poprej' ni bil slučaj. V Južnih 
krajih nase države se je pričela upoštevati 
slovenska industrija, obrt in trgovina la 
marsikatere trajne trgovske zveze so se 
ustanovile, sklenile In ojačile na sejmišču.

1 Naloga In dolžnost vsakega iadustrl« 
ijalea, obrtnika in veletrgovca je, da se 
»deleži. 1IL velesejma, ker samo z združe- 
nlmi močmi vseh zamorerro našo največlo

narodno gospodarsko manifestacijo kar 
najsijajneje prirediti povzdigniti še bolj naš 
sloves in pokazati kaj zamoremo na indu
strijskem in obrtnem polju, ter da bo kma
lu prišel čas, ko ne bomo v Jugoslaviji več 
odvisni.— od inozemstva. Zato pa je treba 
požrtvovalnosti vseh pridobitvenih krogov 
in si vzemimo za vzgled naše severoslo- 
vanske brate Cehe. Posebno letos je to za 
želeti, ker vlada izredno zanimanje s stra
ni kupcev iz vseh krajev, kateri se še se
daj javljajo v velikem številu in smo vsled 
tega prepričani, da se bodo dosegli lepi 
kupčijski uspehi ter tako zopet malo oživeli 
našo trgovino, katera se nahaja še vedno 
v stagnaciji.

Da se olajša delo velesejmskeau ura
da. se prosi vse, da nemudoma dopošljejo 
prijavnice, ker se zamore potem pravo
časno pričeti z razdeljevanjem prostorov 
la upoštevati posamnlkov želje.

Z Informacijami je na razpolago vtie- 
seSmski urad na razstavišč» ob Gosposvet
ski cesti.

Dotična tvrdke, ki so se prijavile, da 
zgrade na sejmišču III. ljubljanskega vele
sejma lastne paviljone, opozarjamo, naj s 
tozadevnimi deli čimpreje začno in ne ča
kajo na zadnje tedne pred otvoritvijo. Ta
krat bodo razne stavbene in druge tvrdke 
tako zaposlene, da pravočasna izgotovitev 
ne bo mogoča drugače kot s pomočjo nad

urnega dela, kar bo vse podražilo. • Cim 
preje kdo začne g delom- tem manjše stro
ške bo Imel

X Industrijsko-obrina vzorčna Izložba 
v Mariboru, ki se vrši v času od 15. do 26. 
avgusta, bo po svojem obsegu presegla 
vse dosedanje prireditve te vrste. Že do
slej se je prijavilo nepričakovano mnogo 
razstavijaicev in je pričakovati, da bo ta 
razstava resnično podala pravo sliko obrti 
in industrije zlasti, v severnem delu naše 
države. Vse interesente, ki se doslej še niso 
prijavili, opozarjamo, da preteče prijavni 
rok nepreklicno dne 1. julija. Po tem roku 
došle prijavnice bo mogoče upoštevati sa
mo, če bo na razpolago še dovolj prostora, 
Ce kdo ni sprejel prijavnice, naj nemudo
ma sporoči svoj naslov razstavnemu odbo
ra v Maribora, Aleksandrova cesta 22.
Ugodnost! razstavBaieev in obiskovalcev 
^fldastrtfcko-obrtae vzorčne Szloibe v Ma

riboru,
Na vseh. železniških progah v naši dr

žavi je dovoljeno za-prevoz blaga, ki je 
namenjeno za to razstavo 50% popusta. 
Obiskovalci razstave plačajo, na vseh pro
gah samo polovično vožnjo, če se izkažejo 
z legitimacijo, ki se dobi za ceno 20 Din 
pri vseh domačih denarnih zavodih. Ta le
gitimacija je obenem permanentna vstop
nica za razstavo in. ni treba za vstop k

razstavi nobene druge vstopnice. Zato je 
priporočljivo, da si vsakdo nabavi pravo
časno legitimacija

Tehnična dela na razstavišču
Pričnejo takoj po sklepu šole. Ker bo letos 

' glavni del razstave v šolskem poslopju v 
Razlagovi ulici. Do tega ^časa poteče tudi 
prijavni rok, tako da’ bo mogoče vsa dela 
pravočasno in v najlepšem redu dovršiti, 
ter se ua ta način izognete .vsem neredno- 
stim, ki bi bile sicer neizogibne, zato pa 
ponovno polagamo vsem razstavljalcem in 
interesentom na srce,/da se točno drže na
povedanih rokov, tako'glede prijav kakor 
zlasti tudi glede dovoza razstavnega blaga. 
Vsako zavlačevanje otežuje delo tehnične
ga odseka. Zato pa prosimo povsod toč
nosti.

X Gospodarska nesoglasja med Francijo 
Sa Češkoslovaško. Pragaj 26, Junija. Dife
rence, ki .so se pojavile pri razpravi o trgo
vinski pogodbi s Francijo, .sc se tako po
ostrile, da je treba računati $ tern, da bo po
godba med Češkoslovaško in Francijo, ki je 
bila sedaj že drugič obnovljena, dne 15. ju
lija ugasnila, in da bo nastalo brez. pogod
beno stanje.

X Dobava navtičnih instrumentov. Hi
drografski urad vojne mornarice v Boki Ko
torski si namerava nabaviti razne navtične 
instrumente za potrebe voftie mornarice ter

želi tozadevnih ofert Predmetni oglas je V 
pisarni trgovske in obrtniške zbornice v 
Ljubljani interesentom na vpogled.

X Dobava mesa. Pri intendanturi Sav
ske diviziske oblšsii v Zagrebu, Gajeva uli
ca 30, rte bo vršila dne 9. julija t L, pri ko
mandi vojnega okruga v Karlovcu pa dne 
10. julija t. i. oiertalna licitacija glede doba
ve mesa za.garnizijo Zagreb, oziroma Kat- 
lovac za čas od 1. avgusta do 30. septem; 
bra 1923. Predmetni oglas je v pisarni tr
govske in obrtniške zbornice v Ljubljani in
teresentom na vpogled.

X Dobava špage. Pri ravnateljstvu dr
žavnih železnic v Subotici se bo vršila dne 
9. julija t. I. ofertalna licitacija glede dobave 
razne špage itd. Predmetni oglas je v pisar
ni trgovske in obrtniške. zbornice y Ljub
ljani nteresentom na vpogled.

X Prodaja živega srebra. Glavna cari
narnica v Ljubljani - bo prodala, dne.2L fu- 
nija 11. ob 10. uri dopoldne v magacinu «A* 
na javni dražbi 13% kg živega srebra. Pred
metni oglas je v pisarni trgovske in obrt
niške zbornice v Ljubljani interesentom na 
vpogled.

Glavni urednik: Ivan Podržaj. 
Odgovorni urednik: Miha Gaberšek, 
Last i Z vezne tiskarne« v Ljubljani

¥«£iavod! ffliisttJJovt* «sar&in;

jftiftežda Nikolajevna*
X Roman.

Nadaljevanje.
Oh pogleda naju ta pomolči, potem pa reče:
'-— Ne, ni tajnost. Povedal vama bom. Ta mi 

is :že zdavnaj rojila po glavi Nekoč se je Vladimir 
Krasnoje Soimško, razsrdil nad smelimi besedami 
leje Murom ca; ukazal ga prijeti, odpeljati v glo 
boko Jamo, ga zapreti in zadelati z zemljo. Odpe
ljali so starega kozaka v smrt. A, kakor je to že 
navada, knjeginja Evpraksejuška' »je bila bistro-- 
»mna*: našla je do Ilije nek dohod, mu pošiljala 
Treak dan proforo (kvasni hlebček), vode in vešče- 
«3h, sveč, da bi bral evangelije. Tudi evangelije mu 
je podala.

Semčka obmolkne, se zamisli in molči dolgo/ 
dokler slednjič ne rečem jaz:

■ — No, Semjon Ivanovič?
— No; to je vse. Kmalu je seve postal stari 

kozak potreben knezu: prišli so Tatari in nihče ni 
'jB0QŠ*J -rešiti Kijeva, Obžaloval je tedaj Vladimir /

svoj čin, zelo obžaloval, A Evpraksejuška je takoj 
odposlala ljudi, da bi šli v globoko jamo in pri
peljali liiio za bele roke na dan. Ni se spominjal 
Ilija krivice, zasedel je konja, no, in tako dalje — — 
Porazil je Tatare —- to je vse.

— Kje je pa ta slika, Semjon Ivanovič?
Semjon me poseda silno začudeno in ploskne 

z rokami:
— Umetnik! Umetnik! Pa to še Lopatio, 

Andrej Lopatin!' Tu je trideset, tristo, tritisoč Slik, 
ako hočeš, .ali jaz bom izbral samo eno in jo na
slikal Naslikal jo bom, pa naj tudi" potem precej 
umrem. Ali ne vidiš/kako sedi v kleti? Mar si ne 
moreš predstavljati tega? Vidiš, skalnata jama, 
klet, sploh jama, slična kijevskim votlinam. Ozki 
vhodi in v steni nevelika udolbina. Prah, plesnoba, 
nekaj strašnega, fantastičnega vsled svetlobe vo
ščene sveče. In lija sedi na tleh, pred njim stojalo 
in na njem leži velika, stara, sveta knjiga, z debe
limi/ zmečkanimi, porumenelimi pergamentnimi li
sti in na njih črne in rdeče črke. Kozak sedi V 
sami srajci in z zanimanjem prebira obračajoč ne
poslušne liste z velikimi kmetskimi, nerodnimi ro
kami, navajenimi na uzda, kopje, na meč in tudi na

gorjačo. Mnogo so delale te roke, in od obilega 
dela, ki so ga opravljale vse življenje, se tresejo, 
drhte in. le s .težavo obračajo liste svete knjige... 
Eh, brat — se nenadoma prekine Helfreich — eno 
je škoda, očal še ni bilo takrat, Ce bi bUa bi mu jih 
bila Evpraksejuška gotovo poslala, okrogla s sre
brnim okvirom. Pa saj je moral biti dalekoviden 
vsled neprestanega življenja v stepi? Kaj mislite?

Dalje prihodnjič

Franzensbad s\
sanatorij dr. Josipa Saloma

bivšega asistenta na kliniki 
v Beču, najmoslerneje urejen za 
tse ženske, srčne in želodčne 

bolezni ter slabokrvnost,
agodne, (55 Ke na dan.)

2? Zapit, n ulica ZS ftHon wa
Ml zastopamo nekaj časa naiOoSj 

poznano tvornico

— liiaiiilžSiss-^liilffli ** 
2 m. fr. fiste S
ms fe Gasilno yse srstl m issest! m

ležaje (kusellaser) «■
postavne skladišča Zagreb z brez*

konkurenčnim! cenami, «S 
ISifai 8^ SaMevafte poaudče l ' /Upi 
gj?a Katalogi se pošiljajo interesentom brezplačno«, «saa 
aizffit mm jEšaa mm gaa ssg*

* „POSEST“ 8
ftswiifetns pisarna, — Obl, končaš, posredovalnica sa nakap, prodaje ir. Zamenjavo

nepremižnin,
yybilsüa, Pollanslia c@sla 11

KAŽNANJA cenjenim iatereaeatom OTVORITEV PISARNE ? Ljsbljasi, Poljanska c. IS.
' i:jer prične poslovati . .

W dne 2m julija '1923
2* posredovanje nakupa, prodaje in zamenjave nepremiinin v TU- ia INOZEMSTVU — 
preskrbe in zamenjave STANOVANJ, trgovskih in obrtnih LOKALOV, osebnih in 
jlipoteänih POSOJIL, UPRAVLJANJE HIŠ in posestev ter vse tozadevna BREZPLAČNE 

INrORMACUE, se v sam interesentom najuljudneje priporoča.
' PCMZalaitS«© eestsi® äeieaaä*©, «aoaesie paMstofolue loSssa-poatreätes-

MU OGLHSI:
Cena ogiasem do SOMsed Din 5*—; vsaka nadaijaa beseda 25 para, 

2 davifino vred.

bhfia 231
pridno dfekle z dobrimi spriče
vali, dobi takoj pri dobri plači 
v Mariboru dobro stalno službo. 
-Stroški za potovanje se povr
nejo — Ponudbe pod »Dobra 
Služba«, ca upravo lista.

Mm, ia
morska trava. Peter Kobal 
Kran{, Glavni trg tvomioa 
vseh vrst blazin in žime In mor
ske trave, modroce na peresih • 
Speeijelna tvrdka za izdelovanje 
klub-arnitur — Nainižje oene' 
— Na solidnejši izdelki! — Za- 
-leva te oferte in cenike!

m
trinadstropna V sredini meste 
Ljubljane se takoj proda poizve 
se: Križevaiška ul št. 7/11

8313 lislf
4 sobe, £ kuhinje, jed shramba 
klet in delavnica, velik vrt, še 
za zidavo ca prometnem kraju 
za vsako obrt se proda. Kupcu 
čez mesec dni stanovanje na 
razpolago. Zadnja cena 175.000 
Din. Poizve s® pri sodarju na 
Vicu Št' 113.

Kl3U3il
S lepim vrtom in prostim sta
novanjem t Ljubljani se ugodno 
preda. Vprašati pri društvu hij- 
nih , posestnikov. Dunajska c. 1? 
od:.4,—6. ure ali pismeno.

113
20 vagonov po ceni 550 — K 
za 100 kg, franoo Sladojevci, 
proda G juro Jelič, Sladojevci, 
p. Slatina.

llil ,
(ali sobo), primeren za čevljar
sko obrt Iš’cem za takoj. Cena 
postranska stvar. Ponudbe pod 
»Podjetnik« na upravo lista.

li ijila
iščeta sa prihodnje šolsko lato 
snažno sobo z dobro oskrbo, 
ponudbe na upravo lista pod 

Primorca:’

im H
rdečo deteljico, semensko ajdo, 
lipovo cvetje, suhe gobe itd. 
plačuje najbolje Sever Ä Co. 
Ljubljana, Volfova ul. 12,

m
inkasanta, sluge ali kaj pri
mernega iščem. Zmožen sem 
6 jezikov v govoru in pisavi. 
Ponudbe prosim pod „Nujna 
pomoč“ na upravo lista.

limoi.
bEaneist, z večletno prakso išče 
službe. Cenj. ponudbe pod „Per
fekten'" na upravo lista.

Metel lete
s vozičkom Rudge Mulii s S 
prestavami prosti tek, voziček, 
Torpedo s steklom, vse skoraj 
aovo, prodam za 20.000 Din. 
Moravec, Maribor, Slovenska 6. lis soula

ena prva, ena druga, iščeta pri
mernega mesta za takojšen na
stop Kavoija na razpolago. 
Ponudbe pod „Sobarica“ . na 
upravo lista

ii peli spteili
išče mesta kakega sluge ali kaj 
sličnega pri kakem podjetju. 
Zmožen je slovenskega, hrva
škega in nemškega Jezika v 
pisavi ta govora. Cenj. ponudbe 
prosi pod »Sluga« na upravo 
lista.

lütt
agilne' za Ljubljano Celje Ma
ribor išče domača zavarovalna 
družba. Visoka provizija, aveot 
■stalna plača. PrijaVe na upravo 
lista pod »Agilni akviziterji«.

list
iz dobre rodbine in samo z 
dobrimi šolskimi spričevali, ka
teri bi stanoval pri stariših ali 
sorodnikih se spiejme takoj ali 
koncem šolskega leta pri tvrdki 
R Srermecki, Celie

Zli
želi v a vrbo ženitve mlad trgo- 
res z gospodično ali mlado 
vdovo s premoženjem. Ponud
be, če mogoče s sliko,. katera 
s« pezneje vrne pod »št. SO», 
na Upravo lista

Ua
(privatna) paviljona na Ljubljan
skem velesejmu s® prodasta. 
Poiasntla v velesejmski pisarni.

li
osebni, Nesselsdorfer, zelo do
ber, lepa karoserija 15/45 H-P.
8 sedežev, se po ugodni ceni 
proda. Chvatai, Ljubljana, Mar
tinova cesta 30.

[m stiKsi,
moderno — štirih paiketiranih 
sob, kopalnice in drugih, pritiklin 
dobi kupec hiše v Stožicah št. 
53, pol ure pešhoda od Ljujb- 
Ijane. Pri hiši je lep, ograjen 
vrt, ter se na zahtevo dobi sko
ro novo gospodarsko poslopje 
pripravno za vsako obrt ali trgo
vino. Cena ugodna. Več pri Iv 
Frelihu istotam.

ÜÜ
išče službe uadmiinarja, pod- 
mlinarja ali kot. prvi mlinar na 
kakem večjem mlinu. Grem tudi 
za samostojnega na kak manjši 
mlin, ali pa vzamem primernega 
v najem.

Piii ilt
Išče mesta s vso oskrbo. Cenj. 
ponudbe na upravo lista pod 
»Pletilka-«.

TnpistBvsM m
prvovrstni, kg So — Din, 
sirovo in čajno maslo 
kg 50'— Din razpošilja 
po zmernih cenah mle
karna Karel Laznicky, 
Dežanovac (Slavonija.)

Pristni naravni

malincev soli
s sla&pjei ibbt

po 21.» Din zal kg
rudi lekarna

dr.CLPicceli
t.

Pohištvo.
Spalne in jedilne sobe 
kuhinjske oprave, stalno 
v zalogi. — Ogleda se 
lahko vsaki dan. — Za 
blago jamčimo. — Pre- 
vzemamo vsa mizarska 

dela,

Erman & Arhar?
■ siisarsm»

It Vid ftad LmmnQ.

#
^ Letna sezija 182S. 

Casino / Cercle des Etrangers 
Vse atrakcije kopališč

Otvoritev 2®.

X

Najcenejše in najhvaleinejše 
darilo našim malim je;

hfföj zuerinjaH
knjiga s 45 slikami in k tem 
spadajočim besedilom, za 
pouk in kratek cas Din 5'

lYleji Ijübcki
živalske slike za naše malčke 
na trdem močno vezanem 

kartonu DlQ 8"—»

ftfiadi «jliker
IO tiskanih predlog' za po- 
barvanje z akvarel - barvam 
ali pastel - barvniki Dio J“—

V

Črnipetcr
staroznana, vesela družabna 
igra za zimske večere. 1 igra 

Din 3*-.
Vse se dobi v

Znai im

HiiliJsliiiiiU.

Rogaška Slatina
Letna seMJa 1923.

Casino / Cerete des Etrangers 
¥§t atrakcije kopališč. 

Otvoritev IS. Janija.

sscr'

Oglašujte
v „Jutranjih 

Novostih“.
TVTTVVVVT

Eaioga &Ia¥lrje¥ Im
aafboljillj tovarn: Boiiendot-Ser» Czitpka. Ežir-bar,. • ■■ ■ |||
s : Sehwelghofer, Örlglnal» Stlngl i. t. d. : : jj|

3EB1CA HUBAD, roj. Dolenc, LliBUdl, iManl-i. ilj

ažno za inserentel
Fa Tldtivdan Ž8- t m. Izidejo KoTOstf“ IÜ

t vevji nakladi Ja s' pri Sozami opozarjajo se iiidu«

na uApeh^pglasftv^v^^ 

številki. Cenj. narotlla se sprejemajo do 27. L ib.

■■Humufli
fedAja to t^sica »ZvfSEQA Stokam to ka££2ttiA« t Ltobltoto,


